ỦY BAN NHÂN DÂN                     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    TỈNH BẾN TRE  

                           Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số :         /KH-UBND                                    Bến Tre, ngày       tháng       năm 2012

KẾ HOẠCH

Phát triển các trung tâm Giáo dục thường xuyên, trung tâm Kỹ thuật 

tổng hợp - Hướng nghiệp tỉnh giai đoạn 2012 – 2015 

và định hướng đến năm 2020.

Căn cứ Quyết định số 1033/QĐ-TTg ngày 30 tháng 06 năm 2011 của Thủ tướng chính phủ về Phát triển giáo dục, đào tạo và dạy nghề vùng đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2011-2015;

Căn cứ Quyết định số 83/QĐ-TTg ngày 13 tháng 01 năm 2011 của Thủ tướng chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bến Tre đến năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 01/2007/QĐ-BGDĐT ngày 02 tháng 01 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm Giáo dục thường xuyên; Quyết định số 44/2008/QĐ-BGDĐT ngày 30 tháng 07 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm Kỹ thuật tổng hợp – Hướng nghiệp,

Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre xây dựng Kế hoạch phát triển các trung tâm Giáo dục thường xuyên, trung tâm Kỹ thật tổng hợp – Hướng nghiệp tỉnh giai đoạn 2012 – 2015 và định hướng đến năm 2020 như sau:
I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích

Đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp để nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các trung tâm Giáo dục thường xuyên (GDTX) các cấp và trung tâm Kỹ thật tổng hợp – Hướng nghiệp tỉnh (KTTH-HN) tỉnh trong giai đoạn mới, phù hợp với yêu cầu phát triển mới.
Là cơ sở để ngành giáo dục và đào tạo và các ngành, địa phương, đơn vị phối hợp triển khai thực hiện kế hoạch phát triển Giáo dục thường xuyên, Giáo dục KTTH-HN trên địa bàn, thực hiện mục tiêu xây dựng xã hội học tập, phân luồng học sinh, phổ cập giáo dục trung học, hướng nghiệp, dạy nghề phổ thông cho học sinh, xây dựng xã nông thôn mới; góp phần thực hiện thắng lợi chủ trương, nghị quyết của Đảng về phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

2. Yêu cầu


Đánh giá sát thực trạng các trung tâm GDTX và trung tâm KTTH-HN tỉnh về tổ chức bộ máy, cơ sở vật chất, trang thiết bị, việc thực hiện chức năng nhiệm vụ, chất lượng và hiệu quả hoạt động, những khó khăn, tồn tại. 


Đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp bảo đảm tính khả thi trong thực hiện, căn cứ vào Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ IX về phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2010-2015, phù hợp với mục tiêu và định hướng phát triển theo Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bến Tre đến năm 2020.


II. Hiện trạng về mạng lưới, tổ chức bộ máy, cơ sở vật chất và hoạt động của trung tâm GDTX và trung tâm KTTH-HN tỉnh
1. Hiện trạng trung tâm GDTX năm học 2010-2011
1.1. Mạng lưới, tổ chức bộ máy, cơ sở vật chất

a) Mạng lưới


 Toàn tỉnh có 10 trung tâm GDTX trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo, trong đó có 9 trung tâm GDTX trên địa bàn 9 huyện, thành phố và 1 trung tâm GDTX cấp tỉnh. Hoạt động của các trung tâm GDTX thực hiện theo Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm Giáo dục thường xuyên ban hành kèm theo Quyết định số 01/2007/QĐ-BGDĐT ngày 02 tháng 01 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.
b) Tổ chức bộ máy
Đến năm 2011, Trung tâm GDTX các cấp có 24 cán bộ quản lý, 134 giáo viên cơ hữu trong đó có 06 giáo viên đạt trình độ thạc sĩ (tỉ lệ 4,47%) và 58 giáo viên hợp đồng. 
c) Cơ sở vật chất

 Các trung tâm GDTX huyện, thành phố chưa được xây dựng mới, nhưng từng bước được đầu tư cơ sở vật chất, nhìn chung đáp ứng cơ bản nhu cầu học tập chương trình GDTX của nhân dân ở từng địa phương. 
Trang thiết bị phục vụ dạy học: trang thiết bị văn phòng, các thiết bị dạy học tối thiểu theo chương trình, sách giáo khoa mới được trang bị cho các trung tâm GDTX theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Có 6 trung tâm GDTX được trang bị mới phòng tin học nối mạng. 
1.2. Về hoạt động, chất lượng giáo dục và hiệu quả đào tạo, hoạt động
 Ngoài trung tâm GDTX tỉnh thực hiện tương đối đầy đủ và đa dạng hình thức học tập, các trung tâm GDTX huyện, thành phố chủ yếu thực hiện nhiệm vụ dạy chương trình GDTX cấp trung học phổ thông (chương trình bổ túc THPT) cho học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở (THCS) không đủ điều kiện tuyển sinh vào các trường THPT. Một số trung tâm GDTX huyện, thành phố thực hiện chương trình đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ, tin học ứng dụng.

a) Dạy học chương trình GDTX cấp THPT và ngoại ngữ, tin học ở các trung tâm GDTX huyện, thành phố 

Năm học 2010-2011, các trung tâm GDTX cấp huyện, thành phố huy động 2.330/17.635 học sinh hoàn thành cấp THCS vào học lớp 10 chương trình GDTX cấp THPT, tỷ lệ 13,21% (chiếm tỉ lệ 49,13% trên tổng số học sinh hoàn thành cấp THCS không được tuyển vào các trường THPT công lập).

Tổng số học viên học theo học chương trình GDTX cấp THPT ở các trung tâm GDTX cấp huyện, thành phố năm học 2010-2011 là 4.896 học viên với 116 lớp.

Kết quả kì thi tốt nghiệp THPT chương trình GDTX năm học 2009-2010 đạt tỉ lệ 33,63%, năm học 2010-2011 đạt tỷ lệ 53,02%.

Hiệu quả đào tạo chu kì 3 năm 2007-2010 đạt 47,18%.
Năm học 2010-2011, các trung tâm GDTX cấp huyện, thành phố dạy tin học, ngoại ngữ cho 564 học viên; dạy nghề phổ thông (chăn nuôi, thú y, điện dân dụng, làm vườn,…) cho 1.024 học sinh các trường THCS, THPT.

 b) Liên kết đào tạo


Trung tâm GDTX tỉnh thực hiện liên kết đào tạo với các trường Đại học trong nước, đào tạo nhiều ngành nghề như: Kế toán, Tài chính ngân hàng, Luật, Công nghệ thông tin,…, đáp ứng nhu cầu người học, gắn với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh với nhiều hình thức: học từ xa, vừa làm vừa học, đào tạo ngắn hạn… Riêng trong năm học 2010-2011, số sinh viên, học viên đang theo học ở trung tâm GDTX tỉnh là 4.724 người, trong đó có 3.354 sinh viên học cao đẳng, đại học; học viên học tin học, ngoại ngữ bình quân trên 1.300 học viên/tháng.

1.3. Những tồn tại, hạn chế


Chất lượng giáo dục và hiệu quả đào tạo, hoạt động của các trung tâm GDTX cấp huyện, thành phố còn thấp.
Các trung tâm GDTX cấp huyện, thành phố chủ yếu thực hiện nhiệm vụ dạy chương trình GDTX cấp THPT. Việc thực hiện các chương trình giáo dục khác theo chức năng, nhiệm vụ của trung tâm GDTX còn hạn chế do điều kiện về cơ sở vật chất và đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên còn khó khăn:
- Hầu hết các trung tâm GDTX có diện tích khuôn viên, sân chơi nhỏ, hẹp; cơ sở vật chất quá cũ kỹ; một số trung tâm GDTX có cơ sở vật chất xuống cấp trầm trọng, không đảm bảo an toàn cho hoạt động dạy học; không đủ phòng làm việc, phòng học, phòng chức năng. Cơ sở vật chất của các trung tâm GDTX chỉ đáp ứng tạm thời cho việc dạy học lý thuyết; trang thiết bị dạy học tuy được bổ sung, nhưng vẫn chưa đáp ứng tốt yêu cầu dạy và học; nhà vệ sinh giáo viên và học viên còn thiếu hoặc trong tình trạng xuống cấp nghiêm trọng. 
- Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên của các trung tâm GDTX tuy được bổ sung nhưng vẫn còn thiếu so với yêu cầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ và chưa đồng bộ; không có biên chế cơ hữu cho các giáo viên ngoại ngữ, tin học. 

Trung tâm GDTX tỉnh được xây dựng mới nhưng cơ sở vật chất hiện nay còn chật hẹp, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển và nhu cầu học tập ngày càng cao của người dân.
2. Hiện trạng trung tâm KTTH-HN tỉnh năm học 2010-2011
2.1. Tình hình cơ sở vật chất, trang thiết bị       


Cơ sở vật chất của trung tâm KTTH-HN tỉnh có từ trước 1975, được tận dụng từ nhà ở; qua từng năm học, trung tâm có sửa chữa và nâng cấp nhỏ để đảm bảo các hoạt động.

          
Trung tâm không có các phòng chức năng như: phòng bộ môn, phòng thí nghiệm; không có phòng y tế, thư viện, hội trường.

           Các dụng cụ, thiết bị thực hành phần lớn được trang bị khá lâu; một số đã quá hạn sử dụng (hết khấu hao) và bị hư hỏng, không được thay thế nên xảy ra tình trạng đang bị lạc hậu và thiếu dần dụng cụ, thiết bị.     

2.2. Về tình hình biên chế 

Trung tâm KTTH-HN tỉnh có 03 cán bộ quản lý, 05 giáo viên cơ hữu, 02 nhân viên cơ hữu. 

2.3. Tình hình hoạt động

Năm học 2010-2011, trung tâm đào tạo 09 nghề phổ thông cho 1.307 học sinh; tư vấn nghề cho 1.357 học sinh và hướng nghiệp cho 1.741 học sinh.

2.4. Những khó khăn, hạn chế
- Cơ sở vật chất xuống cấp, hư hỏng nhiều, nhỏ hẹp, không đúng quy cách vì được tận dụng từ các nhà ở; thiếu phòng chức năng; trang thiết bị đang dần bị lạc hậu.


- Đội ngũ giáo viên còn thiếu. Năng lực giáo viên chưa đồng đều; còn một số giáo viên chưa đạt chuẩn nghề nghiệp.

III. Kế hoạch phát triển các trung tâm GDTX, trung tâm KTTH-HN tỉnh giai đoạn 2012-2015 và định hướng đến năm 2020
1. Mục tiêu tổng quát  

Các trung tâm GDTX cấp huyện, thành phố thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ theo Quyết định số 01/2007/QĐ-BGDĐT ngày 02 tháng 01 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm Giáo dục thường xuyên và Quyết định số 44/2008/QĐ-BGDĐT ngày 30 tháng 07 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm Kỹ thuật tổng hợp – Hướng nghiệp sau khi hợp nhất 04 trung tâm KTTH-HN cấp huyện (Giồng Trôm, Bình Đại, Châu Thành, Mỏ Cày Nam) vào các trung tâm GDTX cấp huyện; nâng cao chất lượng và hiệu quả đào tạo của các trung tâm GDTX cấp huyện, thành phố.
Trung tâm GDTX tỉnh đa dạng hóa các ngành, nghề, chương trình đào tạo liên kết; đào tạo đáp ứng nhu cầu người học; nâng cao chất lượng giáo dục và hiệu quả đào tạo để thực hiện mục tiêu xây dựng xã hội học tập, nâng cao dân trí, góp phần đào tạo nguồn nhân lực, phục vụ cho yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, của đất nước.

Giai đoạn 2012- 2015, trung tâm KTTH-HN tỉnh tập trung củng cố và phát triển xứng tầm một trung tâm cấp tỉnh; thực hiện đầy đủ các chức năng, nhiệm vụ quy định theo Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm KTTH-HN, ban hành theo Quyết định số 44/2008/QĐ-BGDĐT ngày 30 tháng 7 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Định hướng đến năm 2020, trung tâm KTTH-HN tỉnh sẽ chủ động tham gia thực hiện chương trình Giáo dục phổ thông mới sau năm 2015 và tích cực tham gia các chương trình dạy nghề cho người dân địa phương.            

2. Các mục tiêu và chỉ tiêu cụ thể đến năm 2015 và định hướng phát triển về cơ sở vật chất đến năm 2020
2.1. Về cơ sở vật chất


Trung tâm GDTX các cấp, trung tâm KTTH-HN tỉnh được sửa chữa, nâng cấp, mở rộng qui mô, đầu tư xây dựng mới tùy theo hiện trạng cơ sở vật chất, qui mô phát triển, việc chuẩn bị mặt bằng xây dựng, theo lộ trình đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020, theo hướng đạt yêu cầu chuẩn quốc gia về cơ sở vật chất; bổ sung, trang bị mới trang thiết bị dạy học để đáp ứng yêu cầu thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ và nâng cao chất lượng đào tạo.


2.2. Về đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên 

Cán bộ quản lý và giáo viên từng bước được bổ sung đầy đủ, đồng bộ, đáp ứng yêu cầu mở rộng thực hiện chức năng, nhiệm vụ phù hợp giai đoạn phát triển mới (giáo viên dạy đủ các môn văn hóa, dạy nghề phổ thông, dạy ngoại ngữ, tin học ứng dụng…).

Cán bộ quản lý đảm bảo chuẩn về chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ; giáo viên đạt chuẩn về đào tạo; tỉ lệ giáo viên trên chuẩn đào tạo được nâng lên. Đến năm 2015, có 100% Giám đốc trung tâm GDTX các cấp đạt Chuẩn giám đốc trung tâm GDTX theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo; đến năm 2015, có 8% giáo viên trung tâm GDTX các cấp có bằng thạc sĩ hoặc đang học cao học.

2.3. Một số chỉ tiêu phát triển


Tỉ lệ học sinh hoàn thành cấp THCS vào học chương trình GDTX cấp THPT trong toàn tỉnh bình quân đạt từ 15% trở lên; tỉ lệ học sinh hoàn thành cấp THCS không được tuyển vào các trường THPT công lập vào học chương trình GDTX cấp THPT bình quân trong toàn tỉnh từ 50% trở lên.

Tỷ lệ học viên tốt nghiệp THPT chương trình GDTX đạt từ 50% trở lên.

Hiệu quả đào tạo sau ba năm học chương trình GDTX  cấp THPT đạt từ 50% trở lên.

Hàng năm, trung tâm GDTX các huyện, thành phố có từ 1.000 học viên trở lên theo học các lớp tin học, ngoại ngữ và đáp ứng tối đa nhu cầu dạy học nghề phổ thông cho học sinh các trường THCS, THPT trên địa bàn.

Hàng năm, trung tâm GDTX tỉnh có trên 3.000 sinh viên theo học các lớp cao đẳng và đại học và bình quân trên 1.000 học viên đăng ký học tin học, ngoại ngữ.  
Hàng năm, trung tâm KTTH-HN tỉnh có từ  3.000  đến  5.000 học sinh THCS và THPT trên địa bàn thành phố Bến Tre tham gia giáo dục hướng nghiệp, học nghề phổ thông tại trung tâm. Mở rộng các nghề phổ thông giảng dạy ở trung tâm KTTH-HN tỉnh từ 9 đến 15 nghề.

2.4. Các giải pháp chủ yếu

a) Các trung tâm GDTX huyện, thành phố thực hiện đầy đủ các chức năng, nhiệm vụ của trung tâm GDTX và trung tâm KTTH-HN; trung tâm KTTH-HN tỉnh đa dạng hóa thực hiện chức năng, nhiệm vụ

Các trung tâm GDTX các cấp tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tổ chức thực hiện các chương trình giáo dục:

+ Chương trình giáo dục thường xuyên cấp THCS và THPT;  

+ Chương trình giáo dục đáp ứng yêu cầu của người học, cập nhật kiến thức, kỹ năng, chuyển giao công nghệ và hỗ trợ các trung tâm học tập cộng đồng trên địa bàn thực hiện các chương trình này;


+ Chương trình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ bao gồm: chương trình bồi dưỡng ngoại ngữ, tin học ứng dụng, công nghệ thông tin - truyền thông. 

- Dạy công nghệ, kỹ thuật, dạy nghề phổ thông và tư vấn hướng nghiệp cho học sinh học chương trình giáo dục phổ thông.

- Dạy nghề ngắn hạn đáp ứng nhu cầu học tập của học viên; liên kết với các trung tâm dạy nghề trên địa bàn để thực hiện nhiệm vụ dạy nghề theo quy định; liên kết với các cơ sở giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân để đào tạo các ngành, nghề trình độ trung cấp, cao đẳng và đại học theo quy định; 

- Tư vấn hướng nghiệp cho thanh thiếu niên và các đối tượng khác khi có nhu cầu theo chức năng, nhiệm vụ quy định.
Trung tâm KTTH-HN tỉnh tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:

- Tư vấn, hướng nghiệp cho học sinh THCS và THPT.
- Giảng dạy nghề phổ thông cho học sinh THCS và THPT.

- Bồi dưỡng giáo viên các trường THCS, THPT về Giáo dục KTTH-HN.
- Đào tạo nghề xã hội theo nhu cầu của thanh thiếu niên và các đối tượng khác; liên kết đào tạo nghề theo Đề án Dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27 tháng 11 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ.                                                                                                 
b) Xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục

Tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị 40-CT/TW ngày 15 tháng 6 năm 2004 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. Chuẩn hóa, đảm bảo chất lượng, đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu và xem đây là nhân tố quyết định để nâng cao chất lượng và hiệu quả đào tạo: 

- Đảm bảo đủ số lượng, cơ cấu giáo viên đáp ứng quy mô hoạt động của trung tâm GDTX, trung tâm KTTH-HN tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ quy định, theo yêu cầu phát triển mới. 

- Đối với trung tâm GDTX huyện, thành phố đảm bảo đủ các tổ: tổ hành chính – tổng hợp, tổ giáo vụ, tổ dạy văn hóa, tổ hướng nghiệp - dạy nghề, ngoại ngữ và tin học, tổ chuyên đề và các tổ chuyên môn khác. Riêng trung tâm GDTX tỉnh đảm bảo đủ các phòng: phòng tổ chức - hành chính, phòng quản lý đào tạo, phòng bồi dưỡng nâng cao trình độ, phòng dạy văn hóa và các phòng, tổ chuyên môn khác trên cơ sở phù hợp với điều kiện thực tế của trung tâm và quy định hiện hành. 

- Tổ chức tốt công tác bồi dưỡng thường xuyên, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý, giáo viên. Đến năm 2015, có 8% giáo viên trung tâm GDTX có bằng thạc sĩ hoặc đang theo học cao học. Đối với Giám đốc trung tâm GDTX, thực hiện đào tạo, bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu quy định về Chuẩn Giám đốc trung tâm GDTX ban hành kèm theo Thông tư số 42/2010/TT-BGDĐT ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.

c) Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cho trung tâm GDTX các cấp và trung tâm KTTH-HN tỉnh giai đoạn 2012-2015 và định hướng đến năm 2020 
- Giai đoạn 2012-2015:

* Xây mới:

- Trung tâm GDTX Chợ Lách (đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư).
- Trung tâm GDTX Bình Đại (đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư).
 Tổng kinh phí ước khoảng:   57.459.212.000 đồng.

* Nâng cấp, sửa chữa: 08 trung tâm GDTX và trung tâm KTTH-HN tỉnh.
- Trung tâm GDTX Bình Đại: 580.000.000 đồng

- Trung tâm GDTX Châu Thành: 1.987.563.241 đồng 
- Trung tâm GDTX Thành phố: 148.255.963 đồng 
- Trung tâm GDTX Ba Tri: 818.686.757 đồng
- Trung tâm GDTX Giồng Trôm: 500.000.000 đồng                     
- Trung tâm GDTX Thạnh Phú: 237.237.540 đồng       
- Trung tâm GDTX Mỏ Cày Nam: 640.000.000 đồng

- Trung tâm GDTX  Mỏ Cày Bắc: 641.274.646 đồng
- Trung tâm KTTH-HN tỉnh: 680.000.000 đồng. 

Tổng kinh phí: 6.233.018.147 đồng.  
 
Tổng kinh phí xây mới và nâng cấp, sửa chữa giai đoạn 2012-2015: 63.692.230.147 đồng.

- Giai đoạn 2015-2020: 

* Mở rộng diện tích
        Trung tâm GDTX huyện Bình Đại (điểm chính) với diện tích ước khoảng 11.900m2, kinh phí ước khoảng: 20.000.000.000 đồng.

* Xây mới cơ sở 2
- Xây mới cơ sở 2 đối với Trung tâm GDTX Chợ Lách tại xã Vĩnh Thành với diện tích 4.800 m2, kinh phí ước khoảng: 20.000.000.000 đồng.

- Xây thêm cơ sở 2 đối với trung tâm GDTX tỉnh với diện tích ước khoảng 8.428 m2, kinh phí ước khoảng: 20.000.000.000 đồng. 
- Tổng kinh phí mở rộng diện tích và xây mới cơ sở 2 ước tính khoảng: 60 tỉ đồng.
* Xây dựng mới: 07 trung tâm GDTX đạt chuẩn quốc gia và 01 trung KTTH-HN tỉnh (ưu tiên theo thứ tự); ước tính vốn đầu tư 30 tỷ đồng/mỗi trung tâm.

1. Trung tâm GDTX Thành phố 
2. Trung tâm GDTX Ba Tri 
3. Trung tâm KTTH-HN tỉnh 
4. Trung tâm GDTX Mỏ Cày Nam 
5. Trung tâm GDTX Châu Thành 
6. Trung tâm GDTX Thạnh Phú 
7. Trung tâm GDTX Mỏ Cày Bắc 
8. Trung tâm GDTX Giồng Trôm 
- Tổng kinh phí ước khoảng: 240 tỉ đồng.

Tổng kinh phí xây mới và mở rộng diện tích và xây mới cơ sở 2 giai đoạn 2015-2020 ước khoảng: 300 tỉ đồng.
* Nguồn vốn đầu tư: 
- Giai đoạn 2012-2015
Tổng số: 63.692.230.147 đồng, theo phân kì như sau:

+ Vốn đầu tư xây dựng cơ bản của ngân sách tỉnh 



-  Năm 2012:
    1.137.025.599 đồng

-  Năm 2013:
  27.873.880.800 đồng 

-  Năm 2014:    27.459.212.000 đồng 

-  Năm 2015:
    4.800.000.000 đồng   


Tổng số: 61.270.118.399 đồng
+ Vốn nâng cấp, sửa chữa phân bổ cho ngành Giáo dục và Đào tạo
-  Năm 2012:
      742.587.240 đồng

-  Năm 2013:
   1.028.249.862 đồng 

-  Năm 2014:       651.274.646 đồng 

Tổng số:  2.422.111.748 đồng
-  Giai đoạn 2015-2020  

+ Vốn đầu tư xây dựng cơ bản của ngân sách tỉnh 

          Tổng số vốn đầu tư: 300 tỷ đồng

-  Năm 2016:
     3 tỷ đồng

-  Năm 2017:
      52,5 tỷ đồng 

-  Năm 2018:       105 tỷ đồng 

-  Năm 2019:       69,5 tỷ đồng 

-  Năm 2020:       70 tỷ đồng 

d) Tăng cường công tác quản lý

Các cấp quản lý giáo dục nâng cao năng lực tham mưu với các cấp ủy và chính quyền địa phương, chủ động phối hợp với các ngành chức năng trong trong thực hiện các dự án đầu tư cơ sở vật chất các trung tâm GDTX, trung tâm KTTH-HN tỉnh; đảm bảo các công trình xây dựng đúng qui trình, thủ tục, đúng tiến độ và đạt yêu cầu chất lượng.


Tập trung chỉ đạo, thanh tra, kiểm tra công tác giảng dạy và học tập để nâng cao chất lượng và hiệu quả.


Tăng cường công tác quản lý, sử dụng cơ sở vật chất, thiết bị; xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp, an toàn. 


Quán triệt tốt các văn bản quy phạm pháp luật về Giáo dục thường xuyên và Giáo dục KTTH-HN.

Thực hiện tốt việc đa dạng hóa nội dung chương trình đào tạo, hình thức học để tạo cơ hội học tập cho mọi người. 
e) Đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục

Tiếp tục thực hiện tốt Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ về giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức biên chế, tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập và Thông tư số 07/2009/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 15 tháng 4 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế đối với đơn vị sự nghiệp công lập giáo dục và đào tạo. 

Tiếp tục huy động nguồn lực, vật chất, trí tuệ của các lực lượng xã hội để đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, đào tạo và bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên; nâng cao chất lượng giáo dục và hiệu quả đào tạo; đáp ứng nhu cầu học tập thường xuyên cho mọi lứa tuổi, mọi thành phần kinh tế.

IV. Tổ chức thực hiện

1. Sở Giáo dục và Đào tạo


Chủ trì, phối hợp với các sở ngành liên quan cụ thể hoá nội dung Kế hoạch, triển khai tổ chức thực hiện, định kì báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả triển khai.

2. Sở Nội vụ


Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu, phân bổ biên chế hàng năm đáp ứng yêu cầu phát triển trung tâm GDTX và trung tâm KTTH-HN tỉnh giai đoạn 2012-2015 và định hướng đến năm 2020.
3. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai Kế hoạch trong thực hiện nhiệm vụ đào tạo nghề giữa các trung tâm dạy nghề và các trung tâm GDTX, trung tâm KTTH-HN tỉnh  theo chức năng và nhiệm vụ quy định của trung tâm dạy nghề và trung tâm GDTX, trung tâm KTTH-HN.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư

 Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp nhu cầu và phân bổ kinh phí hàng năm và từng giai đoạn để đưa vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội chung của tỉnh, trình Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định.

5. Sở Tài chính

Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo đảm bảo kinh phí theo Kế hoạch đã ban hành.

6. Sở Xây dựng

Tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở dự án xây dựng công trình, thẩm định và phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật các trung tâm GDTX, trung tâm KTTH-HN tỉnh đảm bảo đầy đủ và đúng quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo và tiêu chuẩn xây dựng, nhất là thiết kế các phòng chức năng, phòng bộ môn, diện tích… và quản lý chuyên ngành theo quy định hiện hành.

7. Sở Tài nguyên và Môi trường

Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo trong việc xác định nhu cầu sử dụng đất và phân bổ quỹ đất trong kỳ quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ đầu năm 2011-2015 của tỉnh Bến Tre;

Trên cơ sở quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được xét duyệt và căn cứ dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt, trình Ủy ban nhân dân tỉnh ra quyết định giao đất.
8. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố

Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và Sở Tài nguyên và Môi trường quy hoạch đất đai để xây dựng, mở rộng các trung tâm GDTX trên địa bàn; hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho các chủ đầu tư trong việc đền bù, giải tỏa mặt bằng và thi công công trình.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các sở và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố báo cáo kịp thời về Ủy ban nhân dân tỉnh để xem xét và tiếp tục chỉ đạo thực hiện.

Nơi nhận:




        TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- TT. Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (để b/cáo);

- CT và các PCT UBND tỉnh (để ch/đạo); 

- Vụ GDTX, Bộ GD&ĐT (để b/cáo);

- Ban TGTU, Ban VHXH HĐND tỉnh (để biết);

- Các Sở: GD&ĐT, LĐ,TB&XH, TC,

   TN&MT, KH&ĐT, XD, NV (để th/hiện);

- UBND các huyện, thành phố (để th/hiện); 



   



- Lưu: VT.
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