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BÁO CÁO

Về việc tổ chức và hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng giai đoạn 2006-2011 và phương hướng hoạt động giai đoạn 2012-2015.


Phần thứ nhất  

Tổ chức và hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng 
giai đoạn 2006-2011
I. Đặc điểm tình hình

1. Công tác chỉ đạo


Văn bản của các bộ, ngành Trung ương:


- Quyết định số 09/2008/QĐ-BGDĐT ngày 24 tháng 3 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành  Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm học tập cộng đồng tại xã, phường, thị trấn.


- Thông tư số số 40/2010/TT-BGDĐT ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm học tập cộng đồng tại xã, phường, thị trấn ban hành kèm theo Quyết định số 09/2008/QĐ-BGDĐT ngày 24 tháng 3 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.


- Thông tư số 26/2010/TT-BGDĐT ngày 27 tháng 10  năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình giáo dục thường xuyên đáp ứng yêu cầu của người học, cập nhật kiến thức, kỹ năng, chuyển giao công nghệ.

- Thông tư số 96/2008/TT-BTC ngày 27 tháng 10 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn hỗ trợ kinh phí từ ngân sách nhà nước cho các trung tâm học tập cộng đồng.

Văn bản của Ủy ban nhân dân tỉnh:


- Quyết định số 1306/QĐ-UBND ngày 28 tháng 4 năm 2005 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre về việc phê duyệt Đề án thành lập trung tâm học tập cộng đồng tỉnh Bến Tre.


- Hướng dẫn số 3108/HD-UBND ngày 27 tháng 7 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre về việc tổ chức và quản lý trung tâm học tập cộng đồng.


2. Đánh giá chung

Trung tâm Học tập cộng đồng (HTCĐ) là một thiết chế quan trọng của việc xây dựng xã hội học tập ở cơ sở. Hoạt động của các trung tâm HTCĐ trên cơ sở điều tra, đáp ứng nhu cầu học tập trong nhân dân, phối hợp, liên kết với các ban, ngành tổ chức tập huấn kỹ thuật, mở các lớp chuyên đề (tập huấn kỹ thuật về chuyển đổi cây trồng, vật nuôi, chuyên đề pháp luật, chính trị, an ninh quốc phòng, y tế sức khỏe, hướng nghiệp xuất khẩu lao động.v.v…). Học viên theo học các lớp chuyên đề mỗi năm hơn 1.000 lượt người và số lượng tăng dần theo từng năm, góp phần nâng cao dân trí và có tác động tích cực đối với đời sống kinh tế-xã hội của địa phương. 

3. Thuận lợi và khó khăn

3.1. Thuận lợi
- Sự quan tâm lãnh, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền; sự hỗ trợ hoạt động của các ban, ngành, mặt trận, đoàn thể; việc phát triển trung tâm HTCĐ là một trong những biện pháp quan trọng nhằm tạo ra phong trào “xã hội học tập” ở cơ sở, tạo cơ hội học tập cho tất cả nhân dân;


- Thành viên Ban giám đốc trung tâm cơ bản đã qua các lớp tập huấn nghiệp vụ, cơ bản đủ số lượng, đảm bảo yêu cầu về thành phần và từng bước được kiện toàn về nhân sự;


- Có nguồn kinh phí chi hỗ trợ cho Ban giám đốc HTCĐ ở các đơn vị.

3.2. Khó khăn:


- Các thành viên Ban giám đốc làm việc kiêm nhiệm, vị trí công tác thường thay đổi, chế độ chính sách còn hạn chế;


- Trung tâm HTCĐ là một mô hình mới, tổ chức hoạt động giáo dục không chính quy, chưa có mô hình chuẩn để học tập kinh nghiệm;


- Sự phối hợp hoạt động về HTCĐ ở một số địa phương còn hạn chế, lúng túng, thiếu sự giám sát, kiểm tra, chỉ đạo;


- Kinh phí cho các hoạt động quá ít, chủ yếu là vận động, xã hội hóa dẫn đến việc mở các lớp chuyên đề gặp khó khăn;


- Phần lớn các trung tâm HTCĐ chưa có trụ sở riêng; cơ sở vật chất gặp nhiều khó khăn, xuống cấp, không đầy đủ;


- Nhận thức của người dân về HTCĐ còn hạn chế;


- Đời sống của nhân dân còn gặp nhiều khó khăn, thường xuyên phải đi làm ăn xa, ảnh hưởng đến việc tuyên truyền, vận động người dân tham gia học tập.

II. Kết quả đạt được
1. Về đội ngũ cán bộ quản lí, giáo viên trung tâm HTCĐ (tính đến học kỳ I năm học 2011-2012)
- Tổng số cán bộ quản lý các trung tâm HTCĐ xã là 487 người. 
- Đội ngũ giáo viên biệt phái: có 93 giáo viên THCS, TH được điều động sang làm việc tại trung tâm HTCĐ xã.
- Ban Giám đốc mỗi trung tâm HTCĐ xã cơ bản đủ thành phần, bao gồm: 01 Giám đốc là Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, 01 Phó Giám đốc là Hiệu trưởng trường THCS hoặc TH trên địa bàn, 01 Phó Giám đốc là cán bộ Hội Khuyến học.

 (Đính kèm phụ lục 1)
2. Về cơ sở vật chất
- Số lượng trung tâm HTCĐ xã, phường, thị trấn (gọi chung là xã):  164/164, tỉ lệ 100%.

- Trung tâm HTCĐ hoạt động có trụ sở riêng: 34.
- Trung tâm có trụ sở đặt trong cơ quan của Uỷ ban nhân dân (UBND) xã hoặc trường học đóng trên địa bàn: 131.
- Trung tâm HTCĐ có tủ sách riêng: 114.
- Trung tâm HTCĐ có thiết bị riêng: 97.
(Đính kèm phụ lục 2)
 
3. Về quy mô phát triển lớp học và học sinh trong năm học 2011 -2012

- Tổng số lớp: 12.067

- Tổng số học viên: 575.610, trong đó: 
+ Số học viên các lớp Thời sự, pháp luật: 218.418.
+ Số học viên các lớp Giáo dục và đào tạo: 47.928.
+ Số học viên các lớp Khoa học, kỹ thuật: 105.039.
+ Số học viên các lớp Y tế: 66.447.
+ Số học viên các lớp Nghề: 33.768.
+ Số học viên các lớp Văn hoá, thể thao: 48.551.
+ Số học viên học ở các lớp khác: 55.535.
(Đính kèm phụ lục 3)
4. Về kinh phí
- Năm 2008, mỗi trung tâm HTCĐ xã được hỗ trợ kinh phí ban đầu là 10.000.000 đồng (Công văn số 624/SGD&ĐT-KHTC ngày 03 tháng 7 năm 2008 của Sở GD&ĐT về việc hỗ trợ kinh phí mua sắm trang thiết bị cho các trung tâm HTCĐ).
- Từ ngày 01 tháng 01 năm 2010, cán bộ quản lý trung tâm HTCĐ xã được hưởng phụ cấp kiêm nhiệm, cụ thể: 250.000 đồng/tháng đối với Giám đốc và 200.000 đồng/tháng đối với Phó Giám đốc (Công văn số 462/SGD&ĐT-KHTC ngày 10 tháng 5 năm 2010 của Sở GD&ĐT về việc hướng dẫn chi phụ cấp kiêm nhiệm đối với cán bộ quản lý trung tâm HTCĐ). 

- Trong năm 2011, tổng kinh phí các trung tâm HTCĐ xã được cấp là 3.835.618.400 đồng; nguồn kinh phí từ vận động, tài trợ và các nguồn khác là 4.292.096.000 đồng.

- Riêng trường hợp giáo viên được điều động sang làm việc tại trung tâm HTCĐ xã được hưởng lương, các khoản phụ cấp theo lương và các chế độ quyền lợi khác theo quy định tại đơn vị cử đi làm việc (Hướng dẫn số 3108/HD-UBND ngày 27 tháng 7 năm 2011 của UBND tỉnh Bến Tre về việc tổ chức và quản lý trung tâm HTCĐ).
 (Đính kèm phụ lục 4)
5. Về công tác xã hội hoá giáo dục và thành tựu điển hình các trung tâm HTCĐ xã
- Các trung tâm HTCĐ xã hoạt động theo mô hình phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tại địa phương, nhà văn hóa, bưu điện văn hóa xã, thư viện xã để tổ chức các lớp học tập, tập huấn, bồi dưỡng chuyên đề cho người dân có nhu cầu; các lớp học được tổ chức tại địa điểm nhà văn hóa, hội trường của UBND xã, phường, thị trấn; trụ sở các ấp hoặc các trường học. Các trung tâm tổ chức được 12.067 lớp chuyên đề (giáo dục, y tế, pháp luật, .v.v…) với sự tham gia của 575.610 học viên. Việc hoạt động của các trung tâm theo mô hình kết hợp tạo thuận lợi cho việc tổ chức và quản lý các lớp học; tài liệu và sách tham khảo đáp ứng cho học viên kịp thời.  


- Qua quá trình hoạt động, có trên 55% trung tâm HTCĐ hoạt động đạt mức khá tốt; một số trung tâm hoạt động có hiệu quả, cần nhân rộng mô hình trên địa bàn huyện, thành phố, cụ thể như: 

+ Các xã: Tân Phú, Tường Đa huyện Châu Thành là mô hình điểm của huyện, thường xuyên phối hợp Sở Khoa học và Công nghệ Bến Tre mở các lớp tập huấn, thí điểm các mô hình ứng dụng khoa học-kỹ thuật, mở nhiều lớp ngắn hạn.

+ Các xã: Châu Hưng, Thới Lai huyện Bình Đại xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm dựa trên báo cáo, điều tra nhu cầu các ngành tại địa phương; phối hợp với Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội huyện, trung tâm dạy nghề huyện, trung tâm Khuyến nông, Khuyến ngư, trạm bảo vệ thực vật huyện…

+ Các xã: Nhơn Thạnh, Phú Nhuận thành phố Bến Tre tổ chức lớp phổ cập giáo dục THCS, mở nhiều lớp chuyển giao ứng dụng khoa học-kỹ thuật (nuôi ong ký sinh, nuôi gà sinh học, phòng trị bệnh hại cây trồng…), nghề nghiệp (sửa chữa máy tính, xe gắn máy..).

+ Xã Mỹ Thạnh, huyện Giồng Trôm có trụ sở riêng (tận dụng từ phòng học cũ); phối hợp với Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội huyện, trung tâm dạy nghề huyện mở nhiều lớp chuyên đề; cán bộ trung tâm nhiệt tình, tâm huyết với hoạt động tại trung tâm.

+ Các xã: An Ngãi Trung, Phú Lễ huyện Ba Tri mở nhiều lớp hội thảo, chuyên đề; huy động được nguồn kinh phí bổ sung từ các lớp hội thảo.

+ Các xã: Định Thủy, Thị trấn, Bình Khánh Tây huyện Mỏ Cày Nam; Tân Thanh Tây, Thành An, Tân Bình, Hưng Khánh Trung A, huyện Mỏ Cày Bắc; Vĩnh Bình, Vĩnh Thành, huyện Chợ Lách làm tốt công tác phối hợp, mở nhiều lớp chuyên đề, nhân dân địa phương tham gia nhiệt tình học tập. 

+ Đặc biệt trung tâm HTCĐ xã An Thuận, huyện Thạnh Phú được xem là trung tâm hoạt động hiệu quả nhất tỉnh: cán bộ trung tâm nhiệt tình, tâm huyết; trung tâm đi đầu trong việc xã hội hóa; huy động kinh phí từ các Mạnh thường quân xây dựng trụ sở, trang bị cơ sở vật chất khá khang trang, đầy đủ (diện tích trên 150m2, 30 máy vi tính nối mạng, huy động trên 450 triệu đồng…)
III. Bài học kinh nghiệm

Nâng cao nhận thức cho các cấp, các ngành, mặt trận, đoàn thể về tính thiết thực và hiệu quả của trung tâm HTCĐ, tuyên truyền cổ vũ người học tự nguyện đến trung tâm.

Tăng cường sự lãnh, chỉ đạo sâu sát của các cấp ủy Đảng, chính quyền.  
Luôn củng cố Ban Giám đốc trung tâm khi có thay đổi về nhân sự. Giám đốc trung tâm HTCĐ xã phải tích cực, nhiệt tình, có tầm nhìn thì trung tâm hoạt động mới tốt, tổ chức bộ máy mới chặt chẽ.
Phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, mặt trận, đoàn thể ở địa phương; tranh thủ được các nguồn lực tài chính cần thiết.

Nội dung học tập cho cộng đồng cần gần gũi với đời sống của người dân. Khảo sát nhu cầu của người dân là quan trọng vì từ đây có thể tìm ra hướng xóa đói giảm nghèo, phát triển kinh tế.

Theo dõi, đánh giá hiệu quả các chuyên đề sau khi kết thúc lớp tập huấn.

Chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm theo các bước sau:

- Nắm chắc tình hình kinh tế-xã hội của địa phương thông qua điều tra và báo cáo của các ngành;

- Sau khi có thông tin tiến hành phân tích nhu cầu học tập, những vấn đề bức xúc, chú ý chia ra các nhóm về: văn hoá, xã hội, kinh tế....;

- Ưu tiên sắp xếp tổ chức các hoạt động theo vấn đề và nhu cầu;

- Lên kế hoạch hoạt động năm;

- Lập kế hoạch thực hiện thông qua cấp ủy, chính quyền địa phương.

Đầu tư cơ sở vật chất, tăng cường kinh phí hoạt động cho trung tâm, kinh phí phải được huy động từ nhiều nguồn (ngân sách nhà nước hoặc địa phương, sự hỗ trợ của các tổ chức đoàn thể xã hội và sự tài trợ của các doanh nghiệp...).

Phần thứ hai  

Phương hướng hoạt động giai đoạn 2012-2015.

Tiếp tục thực hiện Thông tư số 40/2010/TT-BGDĐT ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế tổ chức và hoạt  động của trung tâm học tập cộng đồng tại xã, phường, thị trấn ban hành kèm theo Quyết định số 09/2008/QĐ-BGDĐT ngày 24 tháng 3 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Thông tư số 96/2008/TT-BTC ngày 27 tháng 10 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc hỗ trợ kinh phí ngân sách nhà nước cho các trung tâm HTCĐ;


Tiếp tục thực hiện Thông tư số 26/2010/TT-BGDĐT ngày 27 tháng 10  năm 2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Ban hành Chương trình giáo dục thường xuyên đáp ứng yêu cầu của người học, cập nhật kiến thức, kỹ năng, chuyển giao công nghệ;

Triển khai có hiệu quả Hướng dẫn số 3108/HD-UBND ngày 27 tháng 7 năm 2011 của UBND tỉnh Bến Tre về việc tổ chức và quản lý trung tâm HTCĐ;
Tiếp tục thực hiện tiêu chí đánh giá hoạt động của các trung tâm HTCĐ ban hành kèm theo Công văn số 253/SGD&ĐT-GDTX ngày 13 tháng 3 năm 2009 của Sở GD&ĐT. Nâng tỷ lệ hoạt động có hiệu quả của các trung tâm, trong đó khá tốt đạt trên 70%, có biện pháp kéo giảm tỷ lệ trung tâm hoạt động ở mức trung bình; 

Tiếp tục kiện toàn bộ máy quản lý; việc phân công, phân nhiệm cần cụ thể, hợp lý. 100% cán bộ, giáo viên quản lý các trung tâm được tham dự các lớp tập huấn nâng cao nghiệp vụ; đội ngũ quản lý được đào tạo, bồi dưỡng đạt chuẩn, đủ năng lực và trình độ tổ chức các hoạt động của trung tâm, đáp ứng nhu cầu học tập và có việc làm ổn định của một bộ phận lao động ở từng địa phương, nhất là lực lượng lao động trẻ;

Tăng cường kiểm tra, xây dựng điểm một số trung tâm HTCĐ. Trong đó, mỗi huyện có ít nhất 01 trung tâm, tổ chức rút kinh nghiệm, triển khai nhân rộng mô hình hoạt động có hiệu quả; phối hợp với Bộ đội Biên phòng xây dựng một số trung tâm HTCĐ hoạt động có hiệu quả tại những xã biển;

Tăng cường các hình thức tuyên truyền thông qua các hoạt động tại trung tâm HTCĐ; đẩy mạnh việc tham mưu, đề xuất các hoạt động với chính quyền địa phương; làm tốt công tác phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, hội khuyến học, trung tâm dạy nghề, trung tâm giáo dục thường xuyên;
Củng cố mô hình hoạt động của các trung tâm HTCĐ theo hướng đổi mới công tác quản lý, đa dạng hóa nội dung, chương trình và hình thức học tập nhằm đáp ứng nhu cầu học tập thường xuyên, học tập suốt đời của mọi người; tiếp tục khảo sát, điều tra và vận động người dân đến học tập tại các trung tâm phù hợp tình hình thực tiễn địa phương (chú ý đến đối tượng thanh niên chưa có việc làm);
Hàng năm, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo các Phòng Giáo dục và Đào tạo kiểm tra, kiểm kê và rà soát lại các tài sản cố định tại các trung tâm HTCĐ đã được trang bị; đánh giá hiệu quả sử dụng và đề nghị trang bị thêm các tài sản cố định, trước mắt tập trung vào các trung tâm hoạt động có hiệu quả nhưng gặp khó khăn về cơ sở vật chất; lập dự toán và đưa các nội dung, mức hỗ trợ kinh phí của các trung tâm từ nguồn ngân sách nhà nước hàng năm.
	Nơi nhận:
;
- UBND tỉnh (để b/c);

- Ban TGTU, Ban VHXH HĐND tỉnh (để b/c);
- Đ/c Trương Văn Nghĩa-Phó CT UBND tỉnh 
     (để theo dõi, chỉ đạo); 
- Các Sở, ngành tỉnh (để biết, phối hợp);
- UBND các huyện, thành phố (để biết, chỉ đạo);

- Các Phòng GD&ĐT (để biết, chỉ đạo);

- Các TTGDTX (để biết, phối hợp);

- Hội KH tỉnh (để biết, phối hợp);                                    
- Lưu: VT, SGDĐT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

                    CHỦ TỊCH
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