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	       V/v: hướng dẫn triển khai thực hiện PTTĐ“Xây dựng THTT, HSTC” 
	             Hà Nội, ngày 23 tháng 10 năm 2012


Kính gửi:     Các Sở Giáo dục và Đạo tạo

Ngày 31/8/2012 Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Liên Hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Khuyến học Việt Nam đã kí Kế hoạch số 861/KH/BGDĐT-BVHTTDL-TƯĐTN-HLHPNVN-HKHVN phối hợp thực hiện Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” năm học 2012-2013. 

Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn triển khai các nội dung trọng tâm sau:

      1. Thực hiện nội dung Kế hoạch phối hợp số 861/KH/BGDĐT-BVHTTDL-TƯĐTN-HLHPNVN-HKHVN, lưu ý chỉ đạo, tổ chức thực hiện một số nội dung sau đây:

- Duy trì, mở rộng và tạo sự bền vững ở mỗi cấp học các mô hình THTT, HSTC ở các khu vực cho phù hợp với điều kiện ở vùng thuận lợi, vùng khó khăn và vùng có điều kiện trung bình. 

- Đưa nội dung Phong trào thi đua vào nội dung xây dựng trường chuẩn Quốc gia, có tiêu chí đánh giá, thang điểm cụ thể cho từng nội dung và phù hợp với điều kiện ở mỗi địa phương.

- Tạo điều kiện và khuyến khích tính tích cực, chủ động của học sinh trong học tập, vui chơi, hoạt động giáo dục. Chú trọng các nội dung hoạt động để tăng cường tự học, kĩ năng sống và văn hóa trường học của người học. Xây dựng Quy tắc ứng xử văn hóa thiết thực, hiệu quả trong trường học phù hợp với điều kiện của mỗi nhà trường.

- Bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho Hiệu trưởng, giáo viên chủ nhiệm, Tổng phụ trách Đội, giáo viên tư vấn.. Đẩy mạnh áp dụng các phương pháp dạy học tích cực và ứng dụng công nghệ thông tin. Tăng cường giáo dục thông qua thực tiễn, truyền thống của địa phương, đất nước.  

- Đưa văn hóa dân gian, trò chơi dân gian phù hợp vào nhà trường. Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, hoạt động tập thể thiết thực do học sinh tự tổ chức với sự hỗ trợ của nhà trường, cha mẹ học sinh, các ban ngành đoàn thể ở địa phương. 

- Tổ chức Hội thi “Giai điệu tuổi hồng” với chủ đề “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

- Phối hợp với Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục chăm sóc, phát huy các giá trị di sản văn hóa, lịch sử, cách mạng, đặc biệt là 5 di tích do ngành Giáo dục nhận chăm sóc. 

- Phối hợp với ngành Lao động, Thương binh và Xã hội và chính quyền địa phương chăm sóc thân nhân và gia đình Thương binh, Liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng; kết hợp thực hiện Chương trình 652/Ctr-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 25/7/2012 về nhận tu bổ, chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ trên địa bàn cả nước. 

- Có kế hoạch và thực hiện các hoạt động phối hợp với Đoàn Thanh niên, Hội Phụ nữ, Hội Khuyến học và các đơn vị khác dưới sự chỉ đạo chung của Lãnh đạo địa phương.

     2. Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở giáo dục tổng kết 5 năm Phong trào thi đua

- Tổng kết và nhân rộng các mô hình, kinh nghiệm làm tốt. Chỉ đạo điểm một số trường, địa phương trong việc tổng hợp các sáng kiến kinh nghiệm và hỗ trợ một số trường phát huy kết quả.

- Xây dựng kế hoạch đến hết năm 2013: Mỗi nhà trường cần đạt được các tiêu chí cụ thể và các điều kiện để đảm bảo tiếp tục xây dựng THTT, HSTC một cách bền vững.

 - Mỗi  Sở/ Phòng GD&ĐTtổ chức ít nhất một đoàn kiểm tra liên ngành theo phân cấp để sơ kết đánh giá trong cuối học kỳ I năm học 2012 - 2013 

- Bộ Giáo dục và Đào tạo và các Bộ, ngành sẽ tiến hành kiểm tra việc thực hiện phong trào ở một số tỉnh, thành phố vào đầu học kỳ II năm học 2012 - 2013.

     3. Xây dựng phương hướng Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực trong 2013 - 2018

- Xây dựng kế hoạch tiếp tục xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực đến năm 2018 với các nội dung cụ thể và mốc thời gian hoàn thành của mỗi nhà trường và các cấp quản lí cơ sở giáo dục..

- Tổ chức Hội nghị tổng kết 5 năm triển khai phong trào thi đua (giai đoạn 2008 - 2013) cấp địa phương và trung ương. Tổng kết ở mỗi cơ sở giáo dục, mỗi phòng GD&ĐT và mỗi sở GD&ĐT với sự chỉ đạo của Lãnh đạo địa phương và sự phối hợp liên ngành.


Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Giám đốc sở Giáo dục và Đào tạo, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan nghiên cứu, tổ chức thực hiện các nội dung trong văn bản này.
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