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KẾ HOẠCH

THỰC HIỆN TIỂU ĐỀ ÁN 2 TUYÊN TRUYỀN, GIÁO DỤC PHẨM CHẤT, ĐẠO ĐỨC PHỤ NỮ VIỆT NAM THỜI KỲ ĐẨY MẠNH CÔNG NGHIỆP HÓA, 
HIỆN ĐẠI HÓA ĐẤT NƯỚC TRONG TRƯỜNG HỌC (NĂM 2013)

Căn cứ Quyết định số 343/QĐ-TTg ngày 12 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá (CNH), hiện  đại  hoá (HĐH) đất nước giai đoạn 2010 - 2015” (sau đây gọi tắt là Đề án);


Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2 về “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước trong trường học” (sau đây gọi tắt là Tiểu Đề án 2) năm 2013 như sau:

I. Mục tiêu

1. Mục tiêu chung
Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức PNVN thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước trong trường học theo tiêu chí: có lòng yêu nước; có sức khỏe; có tri thức, kỹ năng nghề nghiệp; năng động, sáng tạo; có lối sống văn hóa và lòng nhân hậu nhằm nâng cao nhận thức, chuyển đổi hành vi của người dân, cộng đồng, xã hội, đặc biệt là phụ nữ trong việc giữ gìn, phát huy và xây dựng phẩm chất đạo đức tốt đẹp của con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước.

2. Mục tiêu cụ thể
Đến hết năm 2013, công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước trong  trường học đạt được những kết quả sau:

- Có 60% trở lên học sinh, sinh viên nữ trong trường học được tuyên truyền, giáo dục về các phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước phù hợp với lứa tuổi bậc học, cấp học khu vực và điều kiện kinh tế xã hội của địa phương;

- Có 70% cán bộ quản lý cơ sở giáo dục, cán bộ làm công tác vì sự tiến bộ phụ nữ, giáo viên nữ thuộc các địa phương và của các cơ sở giáo dục trực thuộc, được tập huấn, nâng cao kiến thức, kỹ năng trong công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước nói chung và trong trường học phù hợp với bậc học, cấp học, khu vực và điều kiện kinh tế xã hội của địa phương;

II. Thời gian, địa bàn thực hiện 

1- Thời gian: Từ quý 2 năm 2013 đến quý 4 năm 2013;

2- Địa bàn: Tại 63 tỉnh, thành phố trên cả nước.

III. Đối tượng
 Cán bộ quản lý cơ sở giáo dục, nhà giáo, giáo viên và học sinh, sinh viên nữ trong các cơ sở giáo dục và đào tạo trên toàn quốc.

IV. Một số hoạt động cụ thể

1. Hoạt động 1: Kiện toàn, nâng cao năng lực Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Tiểu đề án 2 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Sở Giáo dục các tỉnh, thành phố, các cơ sở giáo dục trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo và các cơ sở giáo dục đào tạo trực thuộc các bộ, ban ngành trung ương và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
2. Hoạt động 2: In ấn và phát hành các tài liệu hướng dẫn tuyên truyền Tiểu Đề án 2:

- In ấn và phát hành các tài liệu hướng dẫn tuyên truyền Tiểu Đề án 2, cụ thể hoá các tài liệu hướng dẫn tuyên truyền Tiểu Đề án 2 trong các chương trình tập huấn của địa phương và của các Trường Đại học, Cao đẳng và Trung cấp chuyên nghiệp trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo và trực thuộc các bộ, ban ngành trung ương và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
3. Hoạt động 3: Tập huấn cho đội ngũ cán bộ, tuyên truyền viên nòng cốt ngoài ngành GD:

Tập huấn, đào tạo tuyên truyền viên chủ chốt về nội dung và nghiệp vụ, kỹ năng truyền thông, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước; hướng dẫn xây dựng các mô hình điểm về tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước trong trường học.

(Hình thức thực hiện gửi văn bản hướng dẫn và tài liệu tuyên truyền cho các trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp).
4. Hoạt động 4: Kết hợp chỉ đạo Báo Giáo dục và Thời đại tổ chức cuộc thi “Cô giáo của tôi”. 
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục cả nước hưởng ứng cuộc thi “Cô giáo của tôi” trên Báo Giáo dục và Thời đại , bắt đầu từ ngày 20/11/2012 và tổng kết cuộc thi vào dịp kỷ niệm Nhà giáo Việt Nam 20/11/2013.

5. Hoạt động 5: Kiểm tra, giám sát, đánh giá thực hiện Tiểu Đề án 2


- Hoàn thành Bộ Tiêu chí giám sát thực hiện Tiểu Đề án 2 (tháng 5-2012)
- Kiểm tra việc thực hiện Tiểu Đề án 2 tại các đơn vị, lồng ghép cùng với nội dung kiểm tra thực hiện Kế hoạch bình đẳng giới, thực hiện kế hoạch hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ.

- KiÓm tra, giám sát, đánh giá và h­íng dẫn c¸c ®¬n vÞ tù kiÓm tra, giám sát, tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện Tiểu Đề án 2. 

6. Hoạt động 6: Sơ kết tiểu đề án giai đoạn 2010-2013, triển khai hoạt động giai đoạn 2014-2015

- Ban chỉ đạo của các sở Giáo dục các tỉnh, thành phố, các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng chủ động sơ kết việc thực hiện Tiểu đề án 2 giai đoạn 2010-2013 và triển khai hoạt động giai đoạn 2014-2015 tại đơn vị mình; báo cáo về Ban chỉ đạo Tiểu đề án 2 của Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 30-11-2013.

- Ban chỉ đạo Tiểu đề án 2 của Bộ Giáo dục tổ chức Hội nghị sơ kết việc thực hiện Tiểu đề án 2 giai đoạn 2010-2013 và xác định nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Tiểu đề án 2 giai đoạn 2014-2015 (tháng 12/2013). 

V. Tổ chức thực hiện

1. Bộ Giáo dục và Đào tạo:

- Ban chỉ đạo Tiểu Đề án 2 của Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với TW Hội LHPN Việt Nam, TW Đoàn TNCS HCM và các Bộ, ngành liên quan phân công cho các thành viên phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2.

- Ban chỉ đạo Tiểu đề án 2 phân công cho các các thành viên và phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ của ngành Giáo dục để triển khai các hoạt động của Tiểu đề án 2. Tập hợp, báo các các hoạt động thực hiện Tiểu Đề án 2 về Ban Điều hành Đề án TW để tổng hợp, báo cáo trình Thủ tướng Chính phủ.

2. Sở Giáo dục các tỉnh, thành phố:

- Phối hợp với Hội LHPN, Đoàn TNCS HCM của tỉnh, thành phố và các sở, ngành liên quan triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2 tại địa phương.

· Báo cáo kết quả thực hiện Tiểu Đề án 2 của tỉnh, thành về Ban chỉ đạo Tiểu Đề án 2 của Bộ (trước ngày 30-11-2013). 
3. Cơ sở giáo dục trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo, trực thuộc các bộ, ban ngành trung ương và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
- Chủ trì, phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ của ngành Giáo dục, Ban Tuyên giáo-Nữ công của Công đoàn Giáo dục Việt Nam và Đoàn TNCS HCM của tỉnh, thành phố triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2 tại đơn vị.

· Báo cáo kết quả thực hiện Tiểu Đề án 2 gửi về Ban chỉ đạo Tiểu Đề án 2 của Bộ (trước ngày 30-11-2013, qua bộ phận Thường trực Ban vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục, Email: hathd1959@yahoo.com.vn, điện thoại: 04.38694886)
	     Nơi nhận:
 

- Như trên;

       - Bộ trưởng (để b/c);                                                               


- TW Hội LHPNVN (để ph/h);
   

       - TW Đoàn TNCSHCM (để ph/h);

       - Các sở GD&ĐT tỉnh, thành phố (để th/h);

       - Các đại học, học viện, các trường ĐH,CĐ

         Và TCCN (để th/h);

      -  Lưu: VT, Vụ TCCB.
	        KT. BỘ TRƯỞNG

        THỨ TRƯỞNG

         Nguyễn Thị Nghĩa
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