CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


MÔ TẢ GIẢI PHÁP

Tên sáng kiến: 

Một số cải tiến trong quản lý công tác dạy học, ôn tập ở trường trung học phổ thông tỉnh Bến Tre.

Mã số: … … … …
1. Tình trạng giải pháp đã biết:

Trong quá trình quản lý hoạt động dạy học ở trường THPT, khâu Chỉ đạo và Kiểm tra đã được các cán bộ quản lý phòng chuyên môn sở chú trọng thực hiện xuyên suốt. Tuy nhiên, hạn chế của công tác chỉ đạo – kiểm tra trong quá trình quản lý hoạt động dạy học trước đây là việc tổ chức các biện pháp quản lý chưa tạo ra được nguồn thông tin đầy đủ, sát với thực tế dẫn đến việc đưa ra các quyết định để điều chỉnh hoạt động dạy học ở trường THPT chưa đạt hiệu quả mong muốn. 

2. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến:

- Mục đích của giải pháp là nhằm nâng cao hiệu quả tác động trong quản lý của phòng chuyên môn sở đến việc nâng cao chất lượng giáo dục ở cấp THPT.

- Tính mới của giải pháp thể hiện ở sự vận dụng các biện pháp trong quản lý giáo dục được điều chỉnh với mức độ khác hơn các năm học trước đó.

- Bản chất của giải pháp là cải tiến thực hiện các biện pháp quản lý, chủ yếu ở khâu Chỉ đạo và Kiểm tra trong quá trình quản lý công tác dạy học, ôn tập của trường THPT. 
Điều cốt yếu trong việc cải tiến này là thực hiện một chuỗi biện pháp: hội thảo - khảo sát thực tế - thông tin kết quả về hoạt động dạy học, ôn tập ở trường THPT; từ đó tạo ra nguồn thông tin cần thiết, đầy đủ, sát hợp với thực tiễn, làm cơ sở cho cán bộ quản lý (cấp sở, trường) đưa ra các quyết định phù hợp, nâng cao hiệu quả quản lý công tác dạy học, ôn tập của trường THPT. 

3. Khả năng áp dụng của giải pháp:

- Áp dụng ở các phòng chuyên môn của sở GD&ĐT, phòng GD&ĐT trong tỉnh. Có thể giới thiệu cho các phòng chuyên môn các sở GD&ĐT ngoài tỉnh tham khảo, vận dụng tùy theo điều kiện.

- Vận dụng cho cán bộ quản lý ở trường phổ thông, trung tâm GDTX để tăng cường các biện pháp quản lý dạy học, ôn tập đáp ứng yêu cầu chất lượng của đơn vị.

4. Hiệu quả thu được do áp dụng sáng kiến:

- Việc cải tiến các biện pháp quản lý dạy học, ôn tập được triển khai thực hiện ở phần lớn các trường THPT. Hoạt động khảo sát chuyên môn của phòng chuyên môn sở có tác dụng hỗ trợ cán bộ quản lý trường THPT điều chỉnh các biện pháp quản lý dạy học ở đơn vị; tư vấn cho giáo viên bộ môn trong thực hiện các chỉ đạo chuyên môn của sở, trường; cán bộ quản lý ở phòng chuyên môn sở có thêm thông tin cần thiết từ thực tiễn giúp nâng cao được hiệu quả trong tham mưu chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học.

- Kết quả thi tốt nghiệp THPT năm 2011 có tăng hơn năm 2010.

5. Những người tham gia tổ chức áp dụng sáng kiến lần đầu: 

Tập thể chuyên viên phòng Giáo dục trung học, Sở GD&ĐT Bến Tre. 

6. Tài liệu kèm theo: 01 tập văn bản báo cáo sáng kiến.
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