HOẠT ĐỘNG PHONG TRÀO

Ở THƯ VIỆN TIỀU HỌC LONG ĐỊNH
Long Định là xã đầu tiên của huyện Bình Đại khi đi từ cầu An Hóa xuống. Vùng đất nơi đây ngọt lành phù sa, nhiều cây trái như bưởi, dừa, nhãn sum xuê, trĩu quả. Người dân hiền hòa, mến khách. Trường TH Long Định nằm cách tỉnh lộ 883 khoảng 2km, là trường đạt chuẩn quốc gia, đạt kiểm định chất lượng mức độ 1, những năm qua đạt nhiều kết quả trong việc nâng cao chất lượng dạy và học cũng như các hoạt động phong trào... Góp phần vào thành quả nói trên có phần của Thư viện nhà trường. 
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Hoạt động thư viện của trường ngày càng được quan tâm, hướng tới chất lượng. Cơ sở vật chất được đầu tư, có bàn ghế, sách vỡ, tủ kệ, có thư viện xanh, không gian thoáng mát, sạch sẽ, được Sở Giáo dục và Đào tạo kiểm tra công nhận là Thư viện tiên tiến vào đầu năm 2019.
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Thư viện đã thu hút được một số lượng bạn đọc 8320 lượt nhờ có các hoạt động hỗ trợ và hoạt động nổi trội nhất là hội thi xếp sách nghệ thuật và hội thi giới thiệu mới được tổ chức vào cuối năm 2018 đã thu hút được nhiều người tham gia. Ngoài ra còn có hoạt động vui chơi cho giáo viên và học sinh của trường.

​
Tham gia hội thi giới thiệu sách, các em học sinh chọn 1 cuốn sách với chủ đề về tình yêu quê hương đất nước, tình cảm đạo đức, gương người tốt việc tốt để trình bày tại hội thi. Trong phần thi xếp sách nghệ thuật, các giáo viên của trường chia làm 3 đội tham gia xếp sách và thuyết trình chủ đề mà đội mình xếp sách. Với đôi tay tài hoa và sáng tạo 3 đội đã trình bày 3 tác phẩm rất đặc sắc và đẹp mắt. Ngoài ra, trường còn tổ chức hoạt động thu hút đông đảo học sinh tham gia như: phong trào tặng sách cũ, tô tranh vẽ, thắt lá dừa tạo hình các con vật, đồ chơi; hoạt động đọc sách tại thư viện xanh trong khuôn viên trường, hát karaoke...
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Hội thi xếp sách nghệ thuật
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Hội thi giới thiệu sách
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Phong trào quyên góp sách
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Thắt lá dừa tạo hình các con vật
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Góc tô tranh
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Góc thi hát karaoke
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Góc đọc sách

Cuối hội thi ban tổ chức đã trao 1 giải nhất, 1 giải nhì và 2 giải 3 cho hội thi giới thiệu sách. Trao giải nhất cho tác phẩm "Vượt sóng", giải nhì cho tác phẩm "Vành khuyên" và giải 3 cho tác phẩm "Niềm tin" của hội thi xếp sách nghệ thuật. 
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Qua hội thi nhằm khuyến khích, động viên cán bộ, giáo viên và học sinh hưởng ứng ngày hội đọc sách, khẳng định vai trò tầm quan trọng của việc đọc sách, thông qua đó nhằm đưa phong trào đọc sách trở thành thói quen, nét đẹp văn hóa trong toàn thể giáo viên và học sinh nhà trường.
Trong thời gian tới, thư viện trường sẽ đăng ký phấn đấu đạt danh hiệu Thư viện trường học xuất sắc. Muốn vậy, Thư viện phải nâng cao chất lượng phục vụ, duy trì thường xuyên các hoạt động nổi trội nói trên để thu hút bạn đọc.
BÍCH TRÂM

