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BÁO CÁO

Tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ học kỳ I- Phương hướng nhiệm vụ trọng tâm học kỳ II năm học 2011-2012

PHẦN MỘT

ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
NHIỆM VỤ HỌC KỲ I

Thực hiện Chỉ thị số 3398/CT- BGDĐT ngày 12/8/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD và ĐT) về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non (GDMN), giáo dục phổ thông (GDPT), giáo dục thường xuyên (GDTX) và giáo dục chuyên nghiệp (GDCN) năm học 2011- 2012; Thông tri số 02-TT/TU ngày 27/7/2011 của Tỉnh ủy về nhiệm vụ năm học 2011-2012; Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 27/7/2011 của UBND tỉnh về việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2011-2012; đến cuối học kỳ I, ngành GD và ĐT đạt được những kết quả quan trọng, cụ thể như sau:
I.TÌNH HÌNH CHUNG:

1. Thuận lợi:

- Ngành giáo dục đào tạo tiếp tục nhận được sự quan tâm lãnh đạo và chỉ đạo sâu sát của các cấp ủy, chính quyền và sự phối hợp chặt chẽ của các ban ngành đoàn thể trong tỉnh; nhận thức của nhân dân về vị trí vai trò của giáo dục ngày càng tốt hơn; các lực luợng xã hội tham gia chăm lo sự nghiệp giáo dục ngày càng nhiều.
- Cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ cho công tác quản lý và dạy học ở các cấp học không ngừng được bổ sung theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

 - Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ, giáo viên tiếp tục được nâng lên, từng bước đáp ứng tốt hơn yêu cầu quản lý, dạy học.

- Việc triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua; thực hiện phổ cập giáo dục được các địa phương, các cơ sở giáo dục hưởng ứng tích cực.
2. Khó khăn:

- Chất lượng giáo dục giữa các trường trong tỉnh chưa đồng đều, vẫn còn chênh lệch.

  - Điều kiện để thực hiện Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020” theo Quyết định số 1400/QĐ -TTg ngày 30/9/2008 của Thủ tướng Chính phủ còn gặp khó khăn về đội ngũ giáo viên. 

- Cơ sở vật chất của các cấp học chưa đáp ứng được yêu cầu tổ chức và mở rộng dạy học 2 buổi/ ngày. 

- Một số CBQL- GV chậm đổi mới trong công tác quản lý và giảng dạy.
II. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI CÁC CUỘC VẬN ĐỘNG VÀ PHONG TRÀO THI ĐUA:

Cuộc vận động“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” tiếp tục được triển khai sâu rộng, có sức lan tỏa mạnh. Toàn thể cán bộ quản lý (CBQL), giáo viên (GV) và nhân  viên (NV) trong ngành đều đăng ký theo hướng dẫn, nội dung đăng ký gắn với nhiệm vụ được giao và có sơ kết theo quy định.
Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” được gắn kết với việc triển khai thực hiện Chỉ thị 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục và cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, toàn ngành đã phát động phong trào thi đua rộng khắp. Cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” đã trở thành suy nghĩ, việc làm, thước đo phấn đấu của mỗi nhà giáo và CBQLGD.
Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” tiếp tục được triển khai, có 100% trường mầm non (MN),  trường tiểu học (TH), trường trung học cơ sở (THCS),  trường trung học phổ thông (THPT) và các trung tâm GDTX đăng ký thực hiện 5 nội dung theo quy định. Các trường, các trung tâm GDTX chú trọng công tác xây dựng trường học an toàn về an ninh trật tự, phòng cháy chữa cháy; giáo dục cho học sinh có ý thức xây dựng trường lớp xanh, sạch, đẹp, giữ vệ sinh chung và vệ sinh cá nhân; giáo dục học sinh kỹ năng ứng xử có văn hóa, tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái, phòng ngừa bạo lực học đường và các tệ nạn xã hội; đồng thời tạo được cho học sinh nhiều sân chơi bổ ích, lành mạnh có tính giáo dục cao.

III. QUY MÔ PHÁT TRIỂN MẠNG LƯỚI TRƯỜNG, LỚP, HỌC SINH:

Toàn tỉnh có 172 trường mầm non, mẫu giáo độc lập/164 xã, tăng 4 trường so với cùng kỳ (trong đó có 9 trường ngoài công lập), huy động 2.776 cháu trong độ tuổi vào nhà trẻ, so với cùng kỳ năm học trước tăng 65 cháu, đạt tỷ lệ 7,90%. Trẻ trong độ tuổi mẫu giáo ra lớp 37.212, đạt tỷ lệ 73,55% (tăng 982 trẻ, so cùng kỳ năm học trước tăng 2,1%). Riêng trẻ 5 tuổi đến trường 17.867 cháu, đạt 99.80%.

Cấp TH có 189 trường, với 3.447 lớp (giảm 12), 98.481 học sinh (giảm 1.057).Tỷ lệ huy động trong độ tuổi đạt 99,31%. Số học sinh được học môn Tiếng Anh từ lớp 3 chiếm 92 % , số học sinh được học môn tin học đạt 66,4%.

Cấp THCS có 137 trường, 2.096 lớp (tăng 83), 69.605 học sinh (tăng 993 ). 

Cấp THPT có 31 trường (tăng 1), 845 lớp (giảm 52), 35.093 học sinh (giảm 2.151) và 1 trường phổ thông 3 cấp học, 24 lớp, 858 học sinh.
Giáo dục thường xuyên có 9 trung tâm, 111 lớp (giảm 5), 4.007 học viên (giảm 459). Trung tâm GDTX tỉnh có 3.988 sinh viên, học viên theo học các lớp Đại học, Cao Đẳng, Trung cấp, Ngoại ngữ -Tin học; toàn tỉnh có 164/164 xã, phường, thị trấn có trung tâm học tập cộng đồng (TT. HTCĐ).

IV. TÌNH HÌNH HỌC SINH BỎ HỌC:

Số học sinh bỏ học trong tỉnh: 902/203.179, tỷ lệ 0,44%.
Số học sinh bỏ học ở từng cấp học và nguyên nhân cụ thể như sau:
Cấp TH: 20/98.481, tỷ lệ 0,02% (giảm 0,1% so với cùng kỳ). Trong đó, số học sinh có hoàn cảnh khó khăn: 11; học lực yếu kém: 9. 

Cấp THCS: 353/69.605, tỷ lệ 0,51% (giảm 0,49% so với cùng kỳ). Trong đó, số học sinh có hoàn cảnh khó khăn: 65; học lực yếu kém: 229; xa trường đi lại khó khăn: 3; nguyên nhân khác (ảnh hưởng thiên tai, dịch bệnh; cha mẹ đi làm ăn xa hoặc ly dị, bản thân sống với người thân, thiếu sự quản lý; sớm tham gia lao động kiếm tiền…): 56
Cấp THPT: 529/35.093, tỷ lệ 1,51% (tăng 0,03% so với cùng kỳ). Trong đó, số học sinh có hoàn cảnh khó khăn: 89; học lực yếu kém: 256; xa trường đi lại khó khăn: 11; nguyên nhân khác (ảnh hưởng thiên tai, dịch bệnh; cha mẹ đi làm ăn xa hoặc ly dị, bản thân sống với người thân, thiếu sự quản lý; sớm tham gia lao động kiếm tiền…) :173.
Các TT.GDTX: 474/4.481, tỷ lệ 10,6% (tăng 1,8% so với cùng kỳ).
  Nguyên nhân chủ yếu: Một số học sinh lười học, bị lôi cuốn vào các trò chơi, dẫn đến việc mất căn bản, học yếu. Một số gia đình thiếu quan tâm nhắc nhở, động viên và tạo điều kiện để con em đi học.
V. CÔNG TÁC PHỔ CẬP GIÁO DỤC:

Tỉnh đã hoàn thành kiểm tra công tác phổ cập giáo dục năm 2011. Kết quả có 32 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi; 164/164 xã, phường, thị trấn và 9/9 huyện, thành phố đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi (cấp xã: mức 1 đạt 124 xã; mức 2 đạt 40 xã, tăng 25 xã); 163/164 xã, phường, thị trấn và 9/9 huyện, thành phố đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở;  48/164 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học, tăng 17 xã.

VI. CÔNG TÁC XÃ HỘI HÓA GIÁO DỤC:

Các tổ chức xã hội, cá nhân đã hỗ trợ xây dựng, sửa chữa trường lớp với tổng số tiền 2.984.629.100 đồng.

 Các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh đã trao 3.283 suất học bổng với tổng số tiền là 2.147.479.238 đồng; tặng 1.909 bộ sách giáo khoa trị giá 223.607.500 đồng; giúp đỡ học phẩm, học cụ trị giá 3.947.870.233 đồng…, góp phần tạo điều kiện tối thiểu để các em có hoàn cảnh khó khăn vươn lên học giỏi; học sinh nghèo, học sinh vùng khó khăn có nguy cơ bỏ học được đến trường.

VII. THỰC HIỆN NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG GD và ĐT Ở CÁC CẤP HỌC:

1. Giáo dục mầm non:

Tập trung chỉ đạo cơ sở GDMN tăng cường các biện pháp phòng bệnh, ngăn chặn dịch bệnh đồng thời tổ chức tốt bữa ăn cho trẻ ở bán trú. Toàn tỉnh hiện có 81 trường và 27 nhóm trẻ độc lập tổ chức bán trú với 15.851 trẻ (tăng 3.337 trẻ so với cùng kỳ năm trước). Mở rộng hình thức học 2 buổi/ngày với 13.853 trẻ để thực hiện Chương trình Giáo dục mầm non. 


Triển khai thực hiện Chương trình GDMN (ban hành kèm theo Thông tư số 17/2009/TT-BGDĐT ngày 25/7/2009 của Bộ GD và ĐT) ở 171/172 trường (tỷ lệ 99,41%). Tiếp tục củng cố các chuyên đề Giáo dục an toàn giao thông, sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả thông qua việc lồng ghép vào các hoạt động chăm sóc giáo dục. Triển khai thực hiện thí điểm Bộ chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi ở 13 trường mầm non, mẫu giáo trong tỉnh. Đã đầu tư hơn 9 tỷ đồng từ Chương trình mục tiêu quốc gia và 1,5 tỷ đồng do phụ huynh đóng góp để mua sắm đồ dùng, đồ chơi, thiết bị dạy học tối thiểu phục vụ thực hiện phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi và Chương trình GDMN.


Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức cho các bậc phụ huynh, Sở đã phối hợp với Trung tâm nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn tổ chức 9 hội thi vẽ tranh tại 9 huyện, thành phố với tổng kinh phí 98.995.400 đồng.

2. Giáo dục tiểu học:

 Các trường tiếp tục thực hiện hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học theo Công văn số 5842/BGDĐT-VP ngày 01/9/2011 của Bộ GD&ĐT; tiếp tục thực hiện việc quản lý, tổ chức dạy học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng và tổ chức kiểm tra, đánh giá học sinh theo Thông tư số 32/2009/TT-BGDĐT ngày 27/10/2009 của Bộ GD&ĐT ban hành Quy định đánh giá và xếp loại học sinh tiểu học.

 Quy mô dạy học 2 buổi/ngày tiếp tục tăng so năm học trước với 60.967 học sinh được học trên 5 buổi/tuần, đạt tỷ lệ 61,9% (tăng 4,0%); trong đó, học sinh học 9-10 buổi/tuần là 26.727/98.481 em, đạt tỷ lệ 27,2% (tăng 1,2%). Có 42 trường tổ chức bán trú với 4.878 em, đạt tỷ lệ 5,0% (giảm 0,2%); trong đó có 26 trường được Chương trình Đảm bảo chất lượng giáo dục trường học hỗ trợ ăn trưa (2 bữa ăn/tuần) cho 2.912 học sinh nghèo. 

 Thực hiện Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020”, toàn tỉnh có 5 trường thuộc huyện Bình Đại, Mỏ Cày Bắc và Thành phố Bến Tre tổ chức thí điểm dạy tiếng Anh 4 tiết/tuần cho 727 học sinh lớp Ba; 24 giáo viên dự tập huấn nâng cao năng lực tiếng Anh tại Trường Cao đẳng Bến Tre và Đại học Đồng Tháp.

 Kết quả xếp loại cuối học kỳ I: 

 Về hạnh kiểm, học sinh thực hiện đầy đủ 5 nhiệm vụ đạt 99,97% (tăng 0,04%); 

 
Về học lực, học sinh đạt loại giỏi và khá môn Toán là 83,54% (tăng 0,04%), môn Tiếng Việt là 88,26% (giảm 0,14%); xếp loại yếu môn Toán là 3,07% (tăng 0,07%), môn Tiếng Việt là 1,60% (giảm 0,10%)
3. Giáo dục trung học:

Triển khai thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học theo Công văn số 5842/BGDĐT-VP ngày 01 tháng 9 năm 2011 của Bộ GD&ĐT, các trường THCS, THPT đã xây dựng kế hoạch dạy học của năm học 2011 – 2012. Sở GD và ĐT đã phê duyệt kế hoạch dạy học của các trường THPT và giao cho các Phòng GD và ĐT phê duyệt Kế hoạch dạy học của các trường THCS. Tiến hành khảo sát 08 trường THCS và 10 trường THPT để nắm tình hình thực hiện đổi mới phương pháp dạy học và thực hiện nội dung điều chỉnh để kịp thời chấn chỉnh, hỗ trợ và tư vấn về kiến thức, phương pháp giảng dạy. 

Mỗi cụm huyện, thành phố đã tổ chức sinh hoạt chuyên môn liên trường, thảo luận về điều chỉnh nội dung dạy học; dạy học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng; bồi dưỡng học sinh giỏi; phụ đạo học sinh yếu kém; rút kinh nghiệm tiết dạy... 
Tổ chức các lớp tập huấn cho cán bộ quản lý và giáo viên về công tác tổ trưởng chuyên môn, công tác chủ nhiệm lớp; tập huấn môn thể dục nhịp điệu; dạy – học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng môn Giáo dục quốc phòng; tích hợp giáo dục pháp luật trong môn Giáo dục công dân ...

Các trường có đủ điều kiện đều tiến hành xây dựng kế hoạch tổ chức dạy học 2 buổi/ngày. Đối với cấp THCS:  7/137 trường THCS có 100% số lớp học 2 buổi /ngày (chiếm tỷ lệ 5,11%); 1/137 trường THCS có một số lớp học 2 buổi /ngày (chiếm tỷ lệ 0,73%). Đối với cấp THPT: 6/32 trường THPT có 100% số lớp học 2 buổi/ ngày (chiếm tỷ lệ 18,75%);  4/32 trường THPT có một số lớp học 2 buổi /ngày (chiếm tỷ lệ 12,50%).   
Các trường tiếp tục đổi mới phương pháp dạy học, bám sát được mục tiêu giáo dục phổ thông, phù hợp với từng nội dung dạy học cụ thể; tăng cường thực hành và gắn nội dung bài học với thực tiễn cuộc sống; thường xuyên rèn luyện phương pháp tư duy, khả năng tự học, tự nghiên cứu, thái độ tự tin trong học tập của học sinh. Trong kiểm tra đánh giá, luôn xác định các nguyên tắc thiết kế câu hỏi, bài tập trong dạy-học, đảm bảo tính chính xác của nội dung, phát huy tính tích cực của học sinh, quán triệt tính hệ thống, tính thực tiễn. Các trường trung học triển khai ứng dụng CNTT theo đúng hướng dẫn nhiệm vụ năm học và triển khai ứng dụng CNTT trong đổi mới phương pháp dạy và học ở từng cấp học. 
Triển khai Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008 – 2020" trong các trường phổ thông trên địa bàn tỉnh Bến Tre, Sở đã tổ chức bồi dưỡng nâng cao năng lực tiếng Anh cho 90 giáo viên tại trường Cao đẳng Bến Tre; mở khóa đào tạo và cấp chứng chỉ về phương pháp dạy tiếng Anh theo phương pháp mới của trường Đại học Cambridge cho 50 giáo viên cốt cán cấp THPT; biên soạn 3 bộ tài liệu ôn tập cho 3 khối lớp 10, 11, và 12 và bộ tài liệu Đố vui Ôn tập cho học sinh cấp THPT môn Tiếng Anh; tổ chức Hội thảo Đánh giá rút kinh nghiệm công tác ôn thi tốt nghiệp môn tiếng Anh THPT, thi tiếng Anh Olympic trên mạng cấp Tỉnh và cấp toàn quốc; trang bị các phương tiện cho 41 phòng dạy học tiếng Anh cấp TH, THCS và THPT trong tỉnh.

Chất lượng mũi nhọn có 391 học sinh THPT đạt HSG vòng tỉnh. Đã thành lập đội tuyển gồm 62 học sinh dự thi cấp quốc gia với 10 môn thi.
Kết quả xếp loại học sinh:
 Cấp THCS: Về hạnh kiểm, xếp loại tốt và khá đạt 99.08% (giảm 0,72%). Về học lực, xếp loại giỏi và khá đạt 60,32% (tăng 0,03%), loại yếu và kém còn 8,87% (tăng 0,44%).

 Cấp THPT: Về hạnh kiểm, xếp loại tốt và khá đạt 94,32% (giảm 0,11%), loại yếu còn 2,07% (tăng 0,16%). Về học lực, xếp loại giỏi và khá đạt 36,23% (tăng 3,54%), loại yếu và kém còn 22,97% (giảm 1,78%).

4. Giáo dục thường xuyên:
Công tác chống mù chữ được duy trì. Tỷ lệ người biết chữ trong độ tuổi được tăng lên, tỷ lệ người biết chữ từ 15 đến 25 tuổi chiếm 99,8%, từ 26 tuổi đến 35 tuổi đạt 98,3%, từ 36 tuổi trở lên: 97,1%.
Các trung tâm GDTX đã thực hiện đúng và đầy đủ nội dung chương trình. Công tác phụ đạo học viên yếu kém được quan tâm. 
Kết quả xếp loại:Về hạnh kiểm, xếp loại loại tốt và khá đạt 83,1% (giảm 3%), loại yếu còn 2,7% (tăng 0,6%). Về học lực, xếp loại giỏi và khá là 7,8% (tăng 1,5%), loại yếu còn 44,6% (tăng 1,9%), loại kém còn 12,3% (tăng 1,1%). 
 Hoạt động của TT. HTCĐ từng bước được nâng lên; một số TT. HTCĐ đã huy động thêm các nguồn lực để hỗ trợ cho hoạt động của trung tâm. Các TT. HTCĐ xây dựng kế hoạch trên cơ sở điều tra nhu cầu học tập trong nhân dân; liên kết với các ban, ngành huyện, tỉnh tổ chức các lớp chuyên đề, tập huấn kỹ thuật cho 144.758 học viên theo học.
Các trung tâm ngoại ngữ, tin học hoạt động theo đúng Quyết định số 31/2007/QĐ-BGDĐT ngày 04 tháng 6 năm 2007 của Bộ GD và ĐT; các trung tâm đã tổ chức thi và cấp chứng chỉ ngoại ngữ, tin học cho 2.958 học viên thi đạt.

Trung tâm GDTX tỉnh thực hiện nghiêm túc quy định về liên kết đào tạo với các Trường Đại học, Cao đẳng trong nước, có 3.988 sinh viên đang theo học. Liên kết đào tạo Đại học cho 2.708 sinh viên. Lưu lượng bình quân 1.280 học viên/ tháng học tin học, ngoại ngữ tại trung tâm.
VIII. CÔNG TÁC XÂY ĐỘI NGŨ CBQL, GV; THỰC HIỆN CHẾ ĐỘ, CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI NHÀ GIÁO, CÁN BỘ QUẢN LÝ:
Đội ngũ giáo viên đã từng bước được sắp xếp, bố trí sử dụng hợp lý đảm bảo chỉ tiêu biên chế quy định, khắc phục tình trạng mất cân đối giữa các bộ môn. Công tác tuyển dụng viên chức thực hiện đúng theo quy định, đến tháng 12/2011, đã tuyển dụng mới 506  giáo viên và nhân viên, nâng tổng biên chế toàn ngành hiện nay là 15.868 (CBQL:1.078, GV:13.280, NV:1.510).
Các đơn vị triển khai thực hiện tốt công tác quy hoạch bổ nhiệm cán bộ, quy hoạch đào tạo cán bộ, giáo viên. 

Các đơn vị triển khai thực hiện tốt Thông tư liên tịch số 07/2009/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 15/4/2009 của Liên Bộ GD&ĐT và Bộ Nội vụ về hướng dẫn thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế đối với đơn vị sự nghiệp công lập giáo dục và đào tạo. Thực hiện Nghị định 132 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế, toàn ngành đã giải quyết 754 trường hợp. Các chế độ chính sách thực hiện đúng quy định hiện hành. 
Công tác xây dựng Đảng, đoàn thể và chính trị tư tưởng, công tác bảo vệ chính trị nội bộ, công tác cải cách hành chính được ngành đặc biệt quan tâm. Đến nay, toàn ngành có 7.310 đảng viên, đạt tỷ lệ 46,07%.

IX. CÔNG TÁC ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CƠ SỞ VẬT CHẤT, KỸ THUẬT TRƯỜNG HỌC; TRANG BỊ, THIẾT BỊ DẠY HỌC:

Tiến độ triển khai Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho GV giai đoạn 2008-2012 tiếp tục được đẩy mạnh, đã thực hiện 1.527/2.439 phòng (đạt tỷ lệ 62,6%) , trong đó hoàn thành đưa vào sử dụng 1.178 phòng học. Đã hoàn thành và đưa vào sử dụng 527/527 nhà vệ sinh trường học, đạt tỷ lệ 100% (7 nhà vệ sinh không triển khai so với kế hoạch do quy hoạch lại mạng lưới trường lớp). Tiếp tục triển khai dự án xây dựng trường THPT Chuyên. 
Tình hình giải ngân: Tổng vốn được cấp 133,623 tỷ, trong đó vốn Trái phiếu Chính phủ 32,4 tỷ, vốn Xổ số Kiến thiết 101,223 tỷ. Giải ngân: vốn Trái phiếu Chính phủ 32,4 tỷ, đạt tỷ lệ 100%; vốn Xổ số Kiến thiết 100,822 tỷ, đạt tỷ lệ 99,6%.
Các trường trung học trong tỉnh đều có đủ các phòng thí nghiệm, thực hành, phòng vi tính có kết nối internet; các thiết bị dạy học hiện đại  từng bước được trang bị.
Đầu tư mua sắm trang thiết bị phục vụ cho công tác giảng dạy và học tập từ nguồn vốn CTMT Quốc gia và vốn Sự nghiệp là 46.086 tỷ đồng, kết quả đầu tư đạt như sau:trang thiết bị bàn ghế học sinh, giáo viên cho 401 phòng học các cấp, 30 phòng thí ngiệm thực hành; trang bị 62 phòng máy vi tính, 159 máy photocopy, 110 bộ máy tính xách tay, máy chiếu, màn chiếu; 41 phòng học ngoại ngữ và 230 máy E-teacher, 51 máy chiếu tương tác và bổ sung thiết bị dạy học môn giáo dục quốc phòng cho 31 trường THPT.
Hiện nay, toàn tỉnh có 112/530 trường học đạt chuẩn quốc gia (đạt tỷ lệ 21,13%), chia ra ở các cấp học như sau: 20/172 trường MN (đạt 11,63%), 52/189 trường TH (đạt 27,51%), 34/137 trường THCS (đạt 24,82%) và 6/32 trường THPT (đạt 18,75%).

Trong học kỳ I, tỉnh đã kiểm tra công nhận lại 9 trường TH đạt chuẩn mức độ 1, 9 trường THCS, 2 trường THPT và công nhận mới 1 trường TH. 

X. CÔNG TÁC KHẢO THÍ VÀ QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG GIÁO DỤC:

 Các Phòng GD và ĐT, các trường THPT hoàn thành công tác tuyển sinh các lớp đầu cấp năm học 2011-2012 bảo đảm theo kế hoạch, đúng quy chế chuyên môn, sát yêu cầu thực tế của các địa phương.

Các Phòng GD và ĐT hoàn thành việc tổ chức thi học sinh giỏi cấp huyện, chuẩn bị tham gia kì thi chọn học sinh giỏi cấp tỉnh năm học 2011-2012. Sở GD và ĐT đã tổ chức kỳ thi chọn học sinh giỏi  cấp THPT vòng tỉnh, bồi dưỡng tham dự kỳ thi HSG cấp quốc gia.

Sở GD và ĐT hoàn thành việc cấp phát bằng tốt nghiệp THPT, in ấn bằng tốt nghiệp THCS năm học 2010-2011, cấp phát chứng nhận trúng tuyển lớp 10 công lập năm học 2011-2012 cho các trường THPT.

Thực hiện công tác kiểm định chất lượng giáo dục:

+ Về công tác tự đánh giá: tính đến hết học kỳ I, các cơ sở giáo dục phổ thông đã hoàn thành:       

             * TH: 103/153, đạt 67, 3%.  

* THCS: 112/137, đạt 82,4%.

* THPT: 14/31, đạt 45,1%.
+ Về công tác đánh giá ngoài: đã thực hiện đến đầu học kỳ I:


* TH: 5 trường, công nhận đạt chuẩn chất lượng giáo dục 3 trường.

* THCS: 6 trường, công nhận đạt chuẩn 5 trường.
           + Triển khai công tác tự đánh giá kiểm định chất lượng giáo dục cho các các trường mầm non.

+ Thẩm định hồ sơ tự đánh giá của 39 trường, chuẩn bị cho công tác đánh giá ngoài sẽ được tổ chức vào tháng 3/2012.

XI. CÔNG TÁC THI ĐUA:
Ngành đã triển khai đến toàn thể CBQL, GV, NV Hướng dẫn số 54/HD-HĐTĐKT ngày 14/12/2011 về việc thực hiện Quy chế công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Bến Tre. 

Hưởng ứng phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2010-2015, năm học 2011-2012, các đơn vị đăng ký các danh hiệu thi đua: 1.011 Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, 5.880 Chiến sĩ thi đua cơ sở, 14.714 Lao động tiên tiến, 152 Tập thể Lao động xuất sắc, 434 Tập thể Lao động tiên tiến, 19 Cờ của UBND tỉnh, 3 Cờ của Chính phủ, 6 Chiến sĩ thi đua toàn quốc.
XII. CÔNG TÁC THANH TRA, KIỂM TRA:
Sở GD và ĐT đã tổ chức thanh tra 6 trường THPT, 1 trung tâm GDTX, 1 Phòng GD và ĐT; thanh tra hoạt động sư phạm 260 GV. Phòng GD và ĐT thanh tra toàn diện 17 trường MN, 20 trường TH, 17 trường THCS; thanh tra hoạt động sư phạm 145 GV MN, 523 GV TH, 410 GV THCS. Kết quả đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch thanh tra học kỳ I. 
Thanh tra Sở đã thực hiện  kế hoạch thanh tra giáo dục đúng tiến độ. Hoạt động thanh tra, kiểm tra gắn liền với các nhiệm vụ trọng tâm của năm học, ngày càng phục vụ tốt yêu cầu thiết lập kỷ cương, nền nếp trong ngành. Qua thanh tra đã phát hiện chấn chỉnh kịp thời những thiếu sót, hạn chế trong hoạt động quản lý, dạy học; xử lý kịp thời các hành vi vi phạm  quy định đạo đức nhà giáo, vi phạm quy chế chuyên môn. 

Các Phòng GD và ĐT đều thực hiện đúng tiến độ thanh tra hoạt động sư phạm. Qua việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch  thanh tra, kiểm tra của Sở, nội dung thanh tra của các Phòng GD và ĐT thể hiện tính đồng bộ với nội dung thanh tra của Sở.

Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của Sở và Phòng kịp thời đúng quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo.Thanh tra Sở thực hiện đầy đủ nhiệm vụ tham gia đấu tranh phòng chống tham nhũng.

Công tác kiểm tra nội bộ của các trường có bám sát nhiệm vụ trọng tâm của năm học và đã đi vào nền nếp. 

Trong công tác thanh tra đối với Sở còn một số hạn chế như: hình thức thanh tra đột xuất còn ít, tình hình đơn thư khiếu nại, tố cáo gửi không đúng cơ quan thẩm quyền vẫn còn nhiều.

XIII. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG:
1. Những mặt làm được:

 Chương trình kiên cố hóa trường lớp được triển khai thực hiện khá tốt, mạng lưới trường lớp phát triển đều khắp các địa bàn. Đội ngũ CBQL, GV tiếp tục được bổ sung, nâng chất, chất lượng giáo dục toàn diện được duy trì và phát triển, tỷ lệ học sinh bỏ học ở cấp TH, THCS tiếp tục được kéo giảm. Công tác phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi được thực hiện theo lộ trình của kế hoạch. Thành quả phổ cập GDTH đúng độ tuổi, phổ cập GDTHCS được duy trì và nâng chất. Công tác quản lý có chuyển biến tích cực về mọi mặt. Công tác xã hội hóa tiếp tục được đẩy mạnh. Công tác kiểm định chất lượng giáo dục tuy mới thực hiện, còn nhiều khó khăn, nhưng triển khai có hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tế địa phương.

Nguyên nhân đạt được:  Ngành GD và ĐT được Tỉnh ủy, UBND tỉnh tập trung chỉ đạo; sự quan tâm, phối hợp của các ngành, tập trung đầu tư các nguồn lực để phát triển và nâng cao chất lượng giáo dục. CBQL, GV không ngừng nỗ lực trong đổi mới quản lý giáo dục, đổi mới phương pháp dạy học.
2. Những hạn chế, tồn tại:

Số cháu huy động vào nhà trẻ tuy có tăng so với năm học trước nhưng vẫn còn thấp do một bộ phận nhân dân có hoàn cảnh khó khăn; cơ sở vật chất trường mầm non hiện chưa đáp ứng tốt nhu cầu gửi con em của phụ huynh. 

Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy và học tuy được đầu tư nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu, nhất là điều kiện để tổ chức dạy học 2 buổi/ngày. Một số đơn vị thiếu tập trung đầu tư cơ sở vật chất để cho các trường đạt chuẩn quốc gia.
Triển khai thực hiện chủ trương của Bộ trưởng Bộ GD và ĐT “ Mỗi GV, CBQLGD thực hiện một đổi mới trong phương pháp dạy học và quản lý” chưa trở thành phong trào rộng khắp.

Một số nơi chưa bảo đảm yêu cầu công bằng, công khai, dân chủ trong công tác tuyển dụng viên chức, trong việc quản lý thu chi quỹ ngoài ngân sách,  dẫn đến tình trạng có nhiều đơn thư. 
Nguyên nhân hạn chế: Còn một số CBQL thiếu năng động, GV chậm đổi mới trong phương pháp dạy học. Công tác chỉ đạo định hướng phát triển giáo dục, tham mưu ở một số cơ sở giáo dục còn lúng túng và chưa kịp thời. 

PHẦN HAI

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM HỌC KỲ II

1- Tiếp tục triển khai thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” gắn với việc thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo” và cuộc vận động “Hai không”; kiên quyết chấn chỉnh các vi phạm đạo đức nhà giáo; tăng cường đổi mới quản lý; nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục, kéo giảm tỷ lệ học sinh yếu kém, học sinh bỏ học; tổ chức nghiêm túc, an toàn các kỳ thi trong năm học.

- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trong tất cả các cơ sở giáo dục. 
- Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác thi đua khen thưởng trong toàn ngành; tiếp tục thực hiện các tiêu chí thi đua đầu năm học; xây dựng, phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các nhân tố điển hình tiên tiến, xuất sắc.
2. Giáo dục Mầm non: 

- Tiếp tục duy trì số trẻ ra lớp, đảm bảo tỷ lệ chuyên cần đối với các lớp mẫu giáo 5 tuổi.

- Tập trung kiểm tra việc thực hiện qui chế chuyên môn, đặc biệt là đối với các nhóm, lớp mầm non tư thục. 

- Chỉ đạo các cơ sở GDMN tổ chức đánh giá sự phát triển của trẻ theo qui định.

- Rà soát kế hoạch thực hiện phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi để tiếp tục tham mưu, chỉ đạo thực hiện theo đúng lộ trình của kế hoạch. Có kế hoạch điều tra bổ sung trẻ trong độ tuổi để chuẩn bị huy động hết trẻ 5 tuổi ra lớp năm học 2012-2013.

- Đẩy mạnh việc đầu tư xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia. Chuẩn bị hồ sơ đề nghị công nhận, công nhận lại vào đầu tháng 4/2012.

 3. Giáo dục Tiểu học:

- Tiếp tục thực hiện quản lý, dạy học, kiểm tra, đánh giá học sinh theo chuẩn kiến thức, kĩ năng và các hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học của Bộ và Sở GD&ĐT.

- Tổ chức chu đáo việc kiểm tra học kỳ II (ra đề theo đúng hướng dẫn của Bộ GD&ĐT; tổ chức kiểm tra, chấm bài nghiêm túc, đúng thực chất); qua đó, tổ chức bàn giao kết quả học tập của học sinh từ lớp dưới lên lớp trên, từ cấp TH lên THCS.

- Tổ chức tốt việc thi giải toán và Olympic tiếng Anh qua Internet ở cấp huyện và tỉnh; tham dự liên hoan đàn piano kỹ thuật số, giao lưu CBQL giỏi, GV dạy giỏi do Bộ GD&ĐT tổ chức.

- Thực hiện đầy đủ, chính xác việc kiểm kê mức chất lượng tối thiểu năm 2011 và bàn giao toàn bộ hồ sơ, dữ liệu cho Bộ GD&ĐT trước tháng 3/2012.

- Tổ chức khảo sát và tham mưu UBND tỉnh kiểm tra, công nhận mới và công nhận lại các trường đăng ký đạt chuẩn quốc gia năm 2012 và các trường đã hết thời hạn công nhận. Hồ sơ đề nghị các Phòng GD&ĐT gởi về Sở GD&ĐT vào đầu tháng 4/2012.

- Thực hiện đầy đủ, đảm bảo tiến độ, chất lượng các nội dung thuộc Chương trình Đảm bảo chất lượng giáo dục trường học như: Tổ chức dạy học cả ngày và ăn trưa cho học sinh nghèo ở 26 trường TH; hoàn thành xây dựng 24 phòng học, 18 nhà vệ sinh tài khóa năm 2011; lập hồ sơ đấu thầu 4 phòng học, 2 nhà vệ sinh tài khóa năm 2012 và tổ chức bồi dưỡng cho CBQL, GV về thực hiện Chuẩn nghề nghiệp GV và Chuẩn hiệu trưởng trường TH.

          4. Giáo dục Trung học:

- Tiếp tục đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh. Thực hiện có hiệu quả việc đổi mới phương pháp dạy học qua việc tăng cường ứng dụng CNTT trong dạy học; tăng cường thí nghiệm, thực hành; rèn luyện cho học sinh khả năng tự học, khả năng tư duy.

 - Tăng cường quản lý chuyên môn, củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chuyên môn. Nghiên cứu, vận dụng hợp lý việc thực hiện dạy học, kiểm tra, đánh giá theo chuẩn kiến thức-kỹ năng các môn học của chương trình giáo dục phổ thông kết hợp với bám sát sách giáo khoa và trình độ nhận thức của học sinh

- Thực hiện việc rà soát, phát hiện học sinh yếu, kém để phụ đạo. Phòng GD và ĐT kiểm tra việc tổ chức phụ đạo cho học sinh yếu kém ở các trường THCS. Các trường THPT tổ chức phụ đạo cho học sinh yếu, kém khối 12, nhất là đối với các môn có tỷ lệ học sinh yếu, kém cao; hướng dẫn, luyện tập cho học sinh khối 12 kĩ năng làm bài thi trắc nghiệm khách quan, kĩ năng làm bài theo hướng “đề mở” đối với các môn thi tự luận nhằm chuẩn bị tốt cho học sinh trong các kì thi tốt nghiệp THPT, tuyển sinh vào Đại học, Cao đẳng.

- Củng cố, nâng cao chất lượng giáo dục các nội dung giáo dục địa phương. Tích hợp nội dung giáo dục môi trường, đạo đức, pháp luật, an tòan giao thông, phòng chống tai nạn, thương tích, phòng chống ma túy-tệ nạn xã hội… Tăng cường quản lý, giáo dục đạo đức học sinh; tổ chức nhiều họat động tập thể vui tươi, lành mạnh… thu hút học sinh tham gia, góp phần rèn luyện kĩ năng sống, xây dựng môi trường văn hóa học đường. 

- Tổ chức hướng nghiệp cho học sinh cuối cấp. Đặc biệt đối với học sinh lớp 9, hướng dẫn tốt việc chọn ban, chọn trường cho phù hợp với năng lực học tập của học sinh.

 - Củng cố vững chắc thành quả phổ cập giáo dục THCS, tiếp tục thực hiện phổ cập GDTrH ở những nơi có điều kiện thuận lợi.
- Tiếp tục kiểm tra công nhận mới các trường THCS, THPT đăng ký trường đạt chuẩn quốc gia. Các Phòng GD và ĐT, các trường THPT đã đăng ký gửi hồ sơ về Sở vào cuối tháng 2/2012 để Sở kiểm tra kỹ thuật vào tháng 3/2012 và kiểm tra chính thức vào tháng 5/2012. 
  5. Giáo dục Thường xuyên:

- Tiếp tục thực hiện đầy đủ nội dung chương trình theo quy định của Bộ GD và ĐT. Các TT. GDTX huyện, thành phố tổ chức phụ đạo học viên yếu, kém, chú ý học viên lớp 12.

 - Tăng cường tổ chức dự giờ, thao giảng. Thực hiện nghiêm túc quy chế kiểm tra cho điểm, đánh giá xếp loại học viên theo quy định. Tăng cường hình thức kiểm tra tự luận và trắc nghiệm, đặc biệt là học viên lớp 12.
- Củng cố tổ chức hoạt động của các trung tâm ngoại ngữ-tin học; tổ chức đúng quy chế các kỳ thi cấp chứng chỉ ngoại ngữ, tin học.

- Rà soát công tác liên kết đào tạo, nâng chất lượng hiệu quả đào tạo so với nhu cầu đào tạo của xã hội.

- Tiếp tục tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho mọi người về “Học tập suốt đời” và xây dựng xã hội học tập. Củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của các TT.HTCĐ theo hướng bền vững.

6. Công tác Khảo thí và Quản lý chất lượng giáo dục:
- Các trường THPT, các TT. GDTX tập trung xây dựng kế hoạch ôn thi tốt nghiệp THPT năm học 2011-2012.

Các đơn vị tiến hành rà soát số liệu, hồ sơ cá nhân học sinh theo các chuẩn thi tốt nghiệp THPT hiện hành để yêu cầu học sinh điều chỉnh, bổ sung kịp thời phục vụ kỳ thi năm 2012 (đặc biệt chú ý những vấn đề liên quan khai sinh, chế độ ưu tiên, khuyến khích, ưu đãi của học sinh, học viên).

- Các phòng GD và ĐT, các trường THPT  tổ chức thực hiện công tác kiểm định chất lượng giáo dục cho các trường MN, TH, THCS, THPT theo tiêu chuẩn hiện hành, các trường MN khẩn trương tiến hành công tác tự đánh giá để đến cuối năm học 2011-2012 có thể tiến hành đánh giá ngoài công nhận chất lượng giáo dục một số đơn vị.

- Sở GD và ĐT:


* Tổ chức tốt kỳ thi chọn học sinh giỏi lớp 9 THCS (tháng 3/2012); thi máy tính cầm tay cấp tỉnh (tháng 02/2012), khu vực (tháng 3/2012); thi tốt nghiệp THPT (tháng 6/2012); tuyển sinh các lớp đầu cấp (tháng 7/2012).

                    * Tổ chức triển khai công tác đánh giá ngoài cho 39 cơ sở giáo dục phổ thông đã hoàn thành công tác tự đánh giá ở cấp độ 3 (tháng 3 và 4/2012).

7. Công tác Tổ chức cán bộ:
- Tham mưu Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Quyết định cơ cấu tổ chức bộ máy, biên chế Phòng GD và ĐT theo quy định tại Thông tư 47 của Liên Bộ GD và ĐT và Bộ Nội Vụ hướng dẫn thi hành Nghị định 115.
- Rà soát CBQL hết nhiệm kỳ để tiến hành bổ nhiệm, bổ nhiệm lại đúng theo quy định và xây dựng kế hoạch biên chế bổ sung cho năm học mới.

- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch xây dựng nâng cao chất lượng đội ngũ của địa phương giai đoạn 2011 – 2015.

- Tăng cường kiểm tra công tác tuyển dụng ở các cơ sở giáo dục của địa phương nhằm chấn chỉnh kịp thời những hạn chế trong công tác tuyển dụng.

- Tiếp tục tham mưu tốt với cấp ủy Đảng địa phương, đảm bảo đến hết năm 2011-2012 tỉ lệ đảng viên trong đơn vị đạt  52%.

8. Công tác Kế hoạch-Tài chính:

- Tiếp tục thực hiện thu học phí mới cho các cơ sở giáo dục MN, phổ thông (kể cả GDTX) công lập trên địa bàn tỉnh.

- Các Phòng GD và ĐT, các đơn vị trực thuộc xây dựng kế hoạch năm 2012-2013, 2013-2014, kế hoạch tuyển sinh lớp 10 cho năm học 2012-2013. Triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển GD từ 2010 đến 2015 và định hướng đến năm 2020.

- Hoàn thành việc kiểm kê tài sản của các đơn vị và tổng hợp gởi về Sở theo qui định.
- Đẩy nhanh tiến độ, giải ngân vốn đạt 100% kế hoạch thực hiện Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên giai đoạn 2 và xây dựng trường THPT Chuyên Bến Tre, tổng kết tình hình thực hiện Đề án kiên cố hóa trường, lớp học giai đoạn 2008 – 2012 đến hết năm 2011.
- Các đơn vị trực thuộc, Phòng GD và ĐT xây dựng qui chế chi tiêu nội bộ năm 2012 và thông qua CBQL, GV, NV nhà trường.       
9. Công tác thanh tra:

- Các Phòng GD và ĐT tiếp tục thực hiện chỉ tiêu kế hoạch đã đăng ký với Sở. Riêng các Phòng GD và ĐT trong học kỳ I thực hiện chỉ tiêu kế hoạch đề ra chưa đạt, cần điều chỉnh chỉ tiêu bảo đảm tính hợp lý, tránh tình trạng tổ chức thanh tra dồn dập làm ảnh hưởng các hoạt động khác.

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra hoạt động dạy thêm,học thêm.

- Các trường trực thuộc tổ chức việc sinh hoạt, học tập tốt các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến GD và ĐT, đặc biệt cần chú ý Luật Khiếu nại, tố cáo.

- Các đơn vị tiếp tục hoàn thành kế hoạch kiểm tra nội bộ đã đăng ký; chú ý tổ chức tốt công tác kiểm tra quản lý sử dụng đồ dùng dạy học, tự kiểm tra tài chính; tập trung kiểm tra việc thực hiện chương trình, cho điểm, tính điểm, đánh giá, xếp loại ở lớp cuối cấp và khối khác. Kiểm tra tổ chức phụ đạo học sinh yếu, ôn tập học sinh cuối cấp.
10. Công tác Xã hội hóa giáo dục:

- Các Phòng GD và ĐT, các đơn vị trực thuộc tiếp tục tham mưu thực hiện có hiệu quả các đề án, kế hoạch xã hội hóa giáo dục tại địa phương, đơn vị.

- Theo dõi, đánh giá việc huy động nguồn lực xã hội để phát triển sự nghiệp giáo dục;  phối hợp với các ngành, các tổ chức đoàn thể chăm lo sự nghiệp giáo dục địa phương; nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng giáo dục các cấp.

11. Công tác thi đua – khen thưởng:


Các đơn vị căn cứ Hướng dẫn số 240/HD – SGD&ĐT ngày 29/9/2011 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Hướng dẫn thi đua trong ngành GD và ĐT năm học 2011 – 2012, tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:

- Các sáng kiến kinh nghiệm phục vụ cho công tác thi đua khen thưởng gửi về Sở trước ngày 30/3/2012.

- Hoàn thành hồ sơ xét tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, Nhà giáo Ưu tú lần thứ 12 gửi về Sở trước ngày 20/3/2012.
- Hoàn thành hồ sơ xét kỷ niệm chương vì sự nghiệp giáo dục gửi về Sở trong tháng 3/2012.

Các Phòng GD và ĐT, các đơn vị trực thuộc Sở gửi các sáng kiến kinh nghiệm của cá nhân là lãnh đạo các cơ quan, đơn vị phục vụ cho việc xét phong tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, Nhà giáo Ưu tú lần thứ 12 gửi về Sở trước ngày 15/2/2012.


                                                

                  KT. GIÁM ĐỐC

Nơi nhận:                                                                                           PHÓ GIÁM ĐỐC
-Bộ GD&ĐT;
-Cơ quan đại diện Bộ GD&ĐT tại TP. Hồ Chí Minh;
-TT.Tỉnh ủy;

-Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
( Đã ký )
-UBND tỉnh;

-VP.Tỉnh ủy;

-VP.UBND tỉnh;
Lê Văn Chín
-UBND các huyện, thành phố;

-Các thành viên HĐGD tỉnh;

-Ban GĐ Sở;

-CĐGD tỉnh;

-Các Phòng, thanh tra Sở;

-Các P.GD&ĐT;

-Các đơn vị trực thuộc Sở;

-Lưu:VT.
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