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KẾT LUẬN THANH TRA CHUYÊN NGÀNH 
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO THẠNH PHÚ

             Căn cứ kết quả thanh tra ngày 21-02-2014 của Trưởng đoàn thanh tra chuyên ngành giáo dục và đào tạo từ ngày 17-02-2014 đến 21-02-2014 tại Phòng Giáo dục và Đào tạo Thạnh Phú, Chánh thanh tra Sở Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) kết luận như sau:

I. Kết quả thanh tra từng nội dung:

1. Thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục:

1.1. Mầm non - Mẫu giáo:
  - Tổng số trường MN-MG có 18 trường, (trong đó có 05 trường bán trú). Số lớp: 126 nhóm lớp, 73 lớp Mẫu giáo 5 tuổi. Số trẻ 5 tuổi ra lớp đạt tỉ lệ 100%.

1.2. Tiểu học:
- Mạng lưới trường lớp phát triển đúng quy hoạch, bố trí, sắp xếp phù hợp, rộng khắp ở các địa bàn tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ đến trường. Toàn huyện có 19 trường với 401 lớp, 11.413  học sinh; trong đó, có 2.636 HS học 9-10 buổi/ tuần (23,1%), 4404 HS học 6-8 buổi/ tuần (38,6%); Có 19/19 trường tham gia dạy tiếng Anh với 6.965 HS, trong đó có 04 trường tham gia dạy Tiếng Anh 3-4 tiết/tuần; 18/19 trường tham gia dạy Tin học với 5.951HS; có 6/19 trường tham gia Chương trình đảm bảo chất lượng giáo dục trường học, với 114 lớp, 3.260  học sinh.

           - Việc huy động trẻ ra lớp: huy động trẻ 6 tuổi vào lớp 1 đạt 1.985/1.985- tỉ lệ 100%;  11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học 2.129/2.251 – 95%. 
1.3. Trung học cơ sở: 
    Toàn huyện có 17 trường với 8.161 học sinh, 234 lớp.
2. Lưu ban, bỏ học: 
Toàn ngành đã có nhiều nỗ lực thực hiện các giải pháp nhằm giảm HS lưu ban,bỏ học. Kết quả: liên tục 3 năm học qua, tỉ lệ HS lưu ban, bỏ học ở TH, THCS được kéo giảm. Năm học 2012-2013 lưu ban TH 0,64%, THCS 1,36%; bỏ học TH 0,0%, THCS 0,7%.                                                                                                     

3. Thực hiện phổ cập giáo dục: 
   - Hầu hết các trường học có nhiều biện pháp tham mưu với chính quyền địa phương, phối hợp với các tổ chức đoàn thể xã hội huy động học sinh ra lớp. 

  - Huy động trẻ ra lớp thực hiện phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi đạt tỉ lệ: 100%. Có 15/18 xã đạt chuẩn phổ cập mầm non trẻ 5 tuổi.
 - Trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học đạt tỉ lệ: 95%.
 - Số xã được công nhận phổ cập tiểu học đúng độ tuổi: Có 18/18 xã, thị trấn đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức 1, có 8/18 xã, thị trấn đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức 2.

- Dân số 15 đến 18 tuổi tốt nghiệp Trung học cơ sở đạt tỷ lệ 91.2%.

- Số xã được công nhận phổ cập trung học cơ sở: 18/18 xã, đạt tỉ lệ: 100%.

- Công tác phổ cập giáo dục trung học: Đến nay huyện đã có 10/18 xã, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học.
* Ưu điểm:
- Công tác phổ cập giáo dục thực hiện đúng độ tuổi, chất lượng ổn định, phát triển vững chắc.

- Các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban ngành đoàn thể rất quan tâm đến công tác nầy. Sự phối hợp giữa ngành GD&ĐT với các ban ngành đoàn thể để thực hiện công tác phổ cập rất có hiệu quả.

- Công tác xã hội hóa giáo dục mang lại những kết quả quan trọng.

* Nhược điểm:
- Số phòng học một số lớp mẫu giáo 5 tuổi còn tạm mượn. 
4. Hoạt động của Trung tâm học tập cộng đồng (TTHTCĐ) và thực hiện kế hoạch xây dựng xã hội học tập:
Tổ chức biên chế TTHTCĐ các xã, thị trấn thực hiện theo Quyết định số 09/2008/QĐ-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo và hướng dẫn của Sở GD&ĐT. Tính đến thời điểm thanh tra đã có 18/18 TTHTCĐ đã kiện toàn xong.

 - Các TTHTCĐ đều có quy chế hoạt động, xây dựng kế hoạch hoạt động tháng, năm trên cơ sở kết quả điều tra tổng hợp nhu cầu học tập của nhân dân. Tổ chức hội họp định kỳ, báo cáo sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả hoạt động của TTHTCĐ đúng quy định.

- Các TTHTCĐ phối hợp với Trung tâm Dạy nghề và giải quyết việc làm của huyện, các trường dạy nghề và các cơ sở sản xuất, kinh doanh… mở các lớp tư vấn nghề, bảo vệ môi trường, an toàn giao thông, giáo dục sức khỏe, dạy nghề lái thuyền, đan lát hàng thủ công mỹ nghệ. 

Công tác quản lý tài chính, tài sản của TTHTCĐ: các TT HTCĐ có thiết lập hồ sơ sổ sách để quản lý tài chính, tài sản. Sử dụng, quản lý tài chính, tài sản đúng mục đích, tiết kiệm, có hiệu quả.

Nhận xét

* Ưu điểm:

- Được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban ngành đoàn thể đối với hoạt động các TTHTCĐ, xây dựng xã hội học tập. UBND huyện có nhiều văn bản chỉ đạo liên ngành đã giúp các trung tâm có điều kiện tốt để hoạt động theo quy định.

- Phòng GD&ĐT huyện Thạnh Phú làm tốt công tác tham mưu, chỉ đạo việc xây dựng, phát triển, củng cố và hoạt động của TTHTCĐ, góp phần nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động của các TTHTCĐ, tạo điều kiện cho người dân nâng cao chất lượng cuộc sống và góp phần phát triển kinh tế xã hội ở địa phương.

- Phòng GD&ĐT có xây dựng kế hoạch hoạt động trong năm, kế hoạch kiện toàn lại bộ máy TTHTCĐ  khi có sự thay đổi về nhân sự theo nhiệm kỳ. 


* Nhược điểm:

- Hiệu quả hoạt động của một số TTHTCĐ chưa cao, một số ít cán bộ chuyên trách chưa trực thường xuyên ở văn phòng .
- Nguồn kinh phí hạn hẹp nên hoạt động các TTHTCĐ chủ yếu là phối hợp các đoàn thể, ban ngành xã để mở lớp, do vậy việc đáp ứng nhu cầu học tập của người dân cũng còn hạn chế.

* Kiến nghị:

Phòng GD&ĐT chỉ đạo các TTHTCĐ chủ động điều tra nhu cầu học tập của nhân dân liên kết với các đơn vị có liên quan mở lớp nhằm đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân trong toàn huyện; nghiên cứu Thông tư 96/2008/TT-BTC ngày 27 tháng 10 năm 2008 về kinh phí hoạt động TTHTCĐ để tranh thủ nguồn kinh phí hoạt động cho các trung tâm.


  5. Hiệu quả đào tạo:
-Tiểu học: chu kỳ 2007-2012 là 96,0%, chu kỳ 2008-2013 là 95,9%.

-Trung học cơ sở: chu kỳ 2008-2012 là 86,54%, chu kỳ 2009-2013 là 87,88%.

    * Nhận xét: 

     Hiệu quả đào tạo TH, THCS ở hai chu kỳ khá ổn định.
Nhận xét chung Phần I
Ưu điểm:

- Nhận thức của xã hội đối với sự nghiệp giáo dục chuyển biến tích cực.
- Hệ thống trường lớp từng bước được xây dựng theo hướng chuẩn hóa. Tỉ lệ học sinh lưu ban, bỏ học hằng năm giảm, chất lượng phổ cập tiểu học, trung học cơ sở, hiệu quả đào tạo có nâng lên.
 Nhược điểm:

Hiệu quả đào tạo giữa các trường chưa đồng đều, một số trường có tỉ lệ học sinh lưu ban, bỏ học cao so với mặt bằng chung.
II. Thực hiện kế họach giáo dục các cấp, ngành học:
1. Giáo dục mầm non:
1.1. Công tác chăm sóc sức khoẻ và nuôi dưỡng:

* Ưu  điểm:

- Có chỉ đạo các đơn vị thực hiện công tác chăm sóc bảo vệ sức khỏe trẻ. Đảm bảo các quy chế về chăm sóc nuôi dạy trẻ, thực hiện tốt chế độ sinh hoạt hằng ngày của trẻ theo Chương trình Giáo dục Mầm non. Thực hiện các loại HSSS theo quy định.

- Có chú ý trong chỉ đạo tuyên truyền phổ biến kiến thức chăm sóc và nuôi dưỡng, thực hiện vệ sinh cá nhân, vệ sinh phòng bệnh và công tác an toàn cho trẻ theo tinh thần Thông tư 13/TT-BGDĐT ngày 15/4/2010 về công tác an toàn phòng chống tai nạn thương tích trong trường MN. 100% trẻ được theo dõi sức khỏe bằng biểu đồ tăng trưởng và khám sức khỏe định kỳ theo quy định. Triển khai thực hiện tốt công tác phòng chống suy dinh dưỡng cho trẻ. Tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng được kéo giảm qua từng năm học. 

* Nhược điểm: 

Số lượng trường có tổ chức bán trú còn ít trên tổng số trường trong toàn huyện (5/18 trường) dẫn đến tỷ lệ trẻ học bán trú thấp: 20,02%.

1.2. Chỉ đạo thực hiện chương trình GDMN

* Ưu điểm:

- Nhìn chung các trường mầm non đều có kế hoạch và triển khai thực hiện đúng chương trình. Có tổ chức công tác đánh giá trẻ và triển khai thực hiện Bộ Chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi. Chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ giảng dạy và tổ chức giảng dạy đúng theo kế hoạch, có lồng ghép các nội dung giáo dục vào các hoạt động giáo dục cho trẻ. 

- Thực hiện được phương pháp giảng dạy đặc trưng cho từng lĩnh vực phát triển của trẻ; sử dụng đồ dùng dạy học trực quan đạt hiệu quả; có ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy.
- Chất lượng giảng dạy: đoàn dự giờ thăm lớp 9 hoạt động giáo dục của giáo viên; đánh giá xếp loại: 2 giỏi, 7 khá. Kết quả, đa số giáo viên đều thực hiện chương trình GDMN và đều nắm được nội dung, phương pháp thực hiện chương trình.

* Nhược điểm: 

- Triển khai thực hiện Chương trình GDMN ở một vài đơn vị còn lúng túng. Việc tổ chức thực hiện đánh giá trẻ và Bộ Chuẩn 5 tuổi chưa đồng bộ giữa các đơn vị, có nơi đánh giá trẻ 4 tuổi theo Bộ chuẩn 5 tuổi (ở nhiều lớp ghép 4-5 tuổi). 
- Việc bảo quản và sử dụng đồ dùng dạy học đồ chơi một số nơi chưa hiệu quả, chưa phát huy hết tác dụng của đồ dùng, đồ chơi, thiết bị.

- Công tác tuyên truyền chưa đi vào chiều sâu: có nơi chưa chú ý đến tuyên truyền về Bộ Chuẩn phát triển trẻ em 5 tuổi, Luật Người khuyết tật, đảm bảo quyền bình đẳng trong giáo dục cho trẻ khuyết tật (Qưới Điền, Bình Thạnh).
1.3. Chỉ đạo đổi mới phương pháp giảng dạy và kiểm tra đánh giá

Việc tổ chức bồi dưỡng cho đội ngũ CBQL, GVMN phương pháp giảng dạy mới theo chỉ đạo của Sở được tổ chức theo kế hoạch hàng năm. Có chỉ đạo và triển khai xây dựng kế hoạch thực hiện công tác bồi dưỡng thưỡng xuyên giáo viên mầm non trên địa bàn huyện theo Thông tư 36/2011/TT-BGDĐT Ban hành chương trình BDTX giáo viên mầm non. Đội ngũ giáo viên huyện cũng đã được tham gia tập huấn nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ GDMN theo các mô đun trong chương trình Dự án tăng cường khả năng sẵn sàng đi học cho trẻ mầm non.

1.4 Công tác quản lý, chỉ đạo của Phòng Giáo dục và Đào tạo:

- Phòng giáo dục có xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giáo dục mầm non theo từng năm học với lịch hoạt động cụ thể phù hợp tình hình thực tế của địa phương. 

- Tổ chức hội giảng các chuyên đề đa dạng, phong phú nhằm rút kinh nghiệm trong các đơn vị và chia sẽ kinh nghiệm thực hiện chương trình.
- Xây dựng kế hoạch kiểm tra và tiến hành đúng theo kế hoạch, qua đó giúp nâng cao chất lượng của các trường trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

* Hạn chế: 

 Do điều kiện khách quan về việc thay đổi, thiếu cán bộ phụ trách Mầm non Phòng GD&ĐT nên hồ sơ công tác quản lí, chỉ đạo chuyên môn ngành học còn cập nhật chưa đầy đủ, tìm kiếm thông tin số liệu chưa thuận lợi.

1.5. Công tác quản lí của Hiệu trưởng 

* Ưu điểm:

 Các trường thực hiện khá tốt các công tác triển khai, cụ thể hóa các văn bản chỉ đạo của cấp trên đến hội đồng sư phạm nhà trường. Đa số các đơn vị được kiểm tra đều có xây dựng kế hoạch phát triển dài hạn, kế hoạch hoạt động cho năm học, học kỳ, tháng, tuần và các kế hoạch khác theo chỉ đạo cấp trên. Có biện pháp và tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch đúng tiến độ.
- Có tổ chức phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật theo quy định. 

- Có xây dựng kế hoạch kiểm tra nội bộ hàng năm. Tổ chức tiến hành tương đối đảm bảo theo kế hoạch đã đề ra. 

- Có thực hiện công tác đánh giá giáo viên, tự đánh giá trường mầm non theo quy định. Hiện các trường mầm non đã cập nhật công tác tự đánh giá vào phần mềm quản lý kiểm định chất lượng giáo dục trường mầm non.

* Nhược điểm:

- Còn đơn vị xây dựng kế hoạch năm chưa phù hợp với điều kiện thực tế. 
- Việc triển khai thực hiện công văn 1685/SGD&ĐT ngày 6 tháng 9 năm 2013 của Sở GD&ĐT về việc hướng dẫn thực hiện công tác đánh giá công tác y tế trường học có đơn vị chưa kịp thời.

- Quản lý hồ sơ lưu trữ tại đơn vị chưa khoa học; trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi ở một số đơn vị chưa tốt trong khâu sắp xếp, bảo quản. 

 Nhận xét chung về giáo dục mầm non: 

*Ưu điểm:

- Phòng GD&ĐT có xây dựng kế hoạch phát triển ngành học theo giai đoạn và từng năm học, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Tổ chức, triển khai thực hiện đảm bảo lộ trình kế hoạch. Có triển khai kịp thời các nhiệm vụ, kế hoạch, phong trào thi đua của cấp học tới các trường mầm non đúng quy định của Sở GD&ĐT; có nhiều cố gắng trong việc chỉ đạo thực hiện Chương trình Giáo dục mầm non trong điều kiện khó khăn đặc biệt về đội ngũ và về cơ sở vật chất. Công tác bồi dưỡng chuyên môn cho cán bộ, giáo viên mầm non được chú trọng theo chỉ đạo của ngành. 

* Nhược điểm: 

- Số lượng trẻ được huy động hàng năm có tăng nhưng chưa đảm bảo theo chỉ tiêu kế hoạch. Tỉ lệ bán trú còn thấp, do ảnh hưởng điều kiện khách quan nên lớp ghép còn nhiều. 

- Việc thành lập và tổ chức hoạt động tổ chuyên môn ở một vài đơn vị còn chưa theo quy định Điều lệ trường mầm non.
- Công tác chỉ đạo, hướng dẫn việc thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy cho giáo viên của cán bộ quản lý một số trường còn hạn chế nên kết quả giảng dạy theo hướng đổi mới phương pháp, hình thức chưa đạt hiệu quả.

- Việc quản lý hoạt động giáo dục ở trường lớp ngoài công lập chưa chặt chẽ (thiếu giáo viên nên tổ chức các hoạt động giáo dục chưa theo quy định của Chương trình GDMN, đồ dùng đồ chơi cho trẻ còn thiếu). 

* Kiến nghị:

Phòng GD&ĐT có kế hoạch tổ chức bán trú ở những nơi có điều kiện nhằm tạo thuận lợi cho phụ huynh trong việc đưa rước trẻ đi học và góp phần thực hiện có hiệu quả việc chăm sóc giáo dục trẻ 2 buổi/ngày theo chương trình GDMN do Bộ GD&ĐT ban hành.
- Cần có định hướng để giảm số lớp ghép trên địa bàn huyện (hiện còn 46 lớp ghép). 

 - Triển khai thực hiện Đề án “Phát triển thiết bị tự làm giáo dục mầm non và phổ thông giai đoạn 2010-2015”, nhằm phát động phong trào tự làm đồ dùng, đồ chơi trong đội ngũ giáo viên theo kế hoạch năm học để tăng cường thiết bị phục vụ cho công tác giảng dạy.
 - Chú ý trong việc huy động trẻ khuyết tật đến trường, cần lập hồ sơ và xây dựng kế hoạch giảng dạy phù hợp với trẻ (MG Bình Thạnh). Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Bộ Chuẩn phát triển trẻ em 5 tuổi, Luật Người khuyết tật, đảm bảo quyền bình đẳng trong giáo dục cho trẻ khuyết tật tại các cơ sở giáo dục. 

- Tăng cường công tác tuyên truyền về ngành học nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng đối với công tác giáo dục mầm non trên địa bàn.

  2. Giáo dục Tiểu học:
    2.1. Giảng dạy:
   - Hồ sơ, giáo án: 
    + Giáo viên lên lớp thực hiện đầy đủ hồ sơ theo quy định, soạn mới giáo án theo chuẩn kiến thức và kỹ năng các môn đã tập huấn; trình bày và thể hiện nội dung khá tốt. 
             -Việc sử dụng ĐDDH: 
    + Các trường quản lí, sử dụng khá tốt ĐDDH, trong tiết dạy giáo viên (GV) tổ chức cho học sinh (HS) hoạt động trên ĐDDH đạt hiệu quả khá tốt.
             - Phương pháp giảng dạy:

+ GV dạy đúng đặc trưng bộ môn, vận dụng phương pháp, hình thức tổ chức dạy học khá hợp lý.


+ Tác phong chuẩn mực, gần gũi với HS.
+ Đa số GV có thực hiện, vận dụng đổi mới phương pháp dạy học phát huy được tính tích cực, chủ động, sáng tạo của HS, vận dụng  phương pháp giảng dạy khá phù hợp các đối tượng HS.
             - Chất lượng tiết dạy:

    + GV nắm vững nội dung, chương trình, mục tiêu kiến thức, kỹ năng của tiết dạy, biết vận dụng và kết hợp khá tốt các phương pháp dạy học.

    + Các tiết dạy được Đoàn thanh tra dự xếp loại như sau: dự 20 tiết dạy của 20 GV ở 05 trường, xếp loại: 18 tốt, 2 khá).

+ Một vài tiết, GV chưa thật sự khắc sâu kiến thức cho học sinh.


+ Một số GV phân bố thời gian từng hoạt động chưa hợp lí.


+ Còn một vài GV khai thác ĐDDH chưa thật sự mang lại hiệu quả cao.

 
* Nhận xét về việc thực hiện quy chế chuyên môn:

- GV thực hiện tốt quy chế chuyên môn, thực hiện đầy đủ các loại hồ sơ, sổ sách theo quy định.


- Kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của HS khá tốt theo hướng dẫn của Bộ và Sở.


 2.2. Chất lượng học tập của học sinh:

* Ưu điểm:


- Đa số HS ngoan, có tinh thần, thái độ học tập tích cực, chuẩn bị tốt bài học, hăng hái hoạt động trong các tiết học, nắm và vận dụng được các kiến thức, kỹ năng của bài học vào luyện tập, thực hành khá tốt.

* Nhược điểm:


 Một số HS chữ viết chưa đẹp.

           * Đề nghị:


- Các trường cần quan tâm hơn nữa trong việc rèn cho HS về chữ viết.

- GV quan tâm chăm sóc đến các đối tượng học sinh yếu, HS có khó khăn trong học tập, vận dụng các kĩ thuật dạy học tích cực vào trong tiết dạy để thu hút sự tham gia học sinh vào quá trình học tập. 

        2.3. Công tác quản lý của Hiệu trưởng:

* Ưu điểm:

- Thực hiện đủ các loại hồ sơ quản lý chuyên môn theo qui định.


- Qua kiểm tra, các trường quản lý khá tốt việc thực hiện các kế hoạch của nhà trường, kế hoạch giảng dạy của GV và việc thực hiện quy định kiểm tra đánh giá, xếp loại học sinh.

 - Các trường đã tập trung tạo điều kiện, bố trí cơ sở vật chất cần thiết phục vụ cho yêu cầu dạy học như: sắp xếp phòng ốc, kho chứa thiết bị an toàn, quản lý, khai thác, sử dụng thiết bị, ĐDDH  đạt hiệu quả khá tốt.

- Các trường thường xuyên tổ chức chuyên đề, thao giảng cụm, dự giờ để rút kinh nghiệm giảng dạy ở các môn, khối lớp, có chú trọng tăng cường ở các môn, tiết khó dạy, có kế họach động viên, bồi dưỡng CB-GV học tập và có ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học.

           * Nhược điểm:

- Đề kiểm tra định kì giữa kì I năm học 2013 – 2014 ở một số trường còn vài chỗ chưa phù hợp, chưa đúng theo hướng dẫn ra đề của Bộ.

* Đề nghị:


Các trường cần nghiên cứu kĩ các công văn hướng dẫn ra đề của Bộ.

       2.4. Công tác quản lý của Phòng Giáo dục: 


- Phòng Giáo dục và đào tạo thực hiện tốt việc tham mưu cho UBND huyện để tổ chức quán triệt  và chỉ đạo thực hiện các cuộc vận động: Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực, Phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí, Thực hiện An toàn giao thông… 

- Phòng GD&&ĐT có xây dựng đầy đủ các kế hoạch để quản lý, lên kế hoạch thực hiện và  kiểm tra cơ sở đúng quy định của Bộ và Sở GD&ĐT.

+ Chỉ đạo giáo các trường thực hiện giảng dạy tích hợp, lồng ghép Giáo dục Quyền và bổn phận của trẻ em, Giáo dục bảo vệ môi trường, vệ sinh cá nhân, nước sạch và vệ sinh môi trường, Giáo dục về An toàn giao thông, Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, Giáo dục tài nguyên, môi trường biển, hải đảo và ứng phó với biến đổi khí hậu….

+ Chỉ đạo các trường tham gia SEQAP tham dự đầy đủ và tiếp thu tốt nội dung bồi dưỡng các mô đun cho cán bộ quản lí và giáo viên.

         - Phòng GD&&ĐT quan tâm chỉ đạo các trường thực hiện tốt việc tạo điều kiện cần thiết về cơ sở vật chất phục vụ yêu cầu cho việc giảng dạy của các khối lớp. 

Nhận xét chung về giáo dục Tiểu học:

          * Ưu điểm: 

- PGD&ĐT chỉ đạo các trường thực hiện tốt hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học của Sở Giáo dục và Đào tạo. Xây dựng và thực hiện đúng tiến độ kế hoạch đề ra, có quan tâm, chú trọng đến chất lượng giáo dục, đổi mới phương pháp dạy học và ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và dạy học.

           - Cán bộ quản lý thực hiện tốt công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành trong đơn vị đúng theo tinh thần chỉ đạo của ngành.


- Giáo viên thực hiện tốt quy chế chuyên môn, đảm bảo nội dung, chương trình giảng dạy; có đủ các loại hồ sơ theo qui định.


- Giáo viên vận dụng phương pháp hình thức tổ chức dạy học khá phù hợp. 


- Đa số học sinh ngoan, nắm được kiến thức cơ bản tiết học.

         * Nhược điểm: 


- Một số cán bộ quản lý, giáo viên hạn chế về năng lực chuyên môn, ảnh hưởng đến hiệu quả quản lí và chất lượng giảng dạy.

- Tỷ lệ học sinh lưu ban còn khá cao ở một số trường.

- Cơ sở vật chất một số trường còn khó khăn chưa thật sự đáp ứng cho việc triển khai dạy học 2 buổi/ ngày.

3. Giáo dục trung học cơ sở:
3.1. Giảng dạy:

- Giáo án, hồ sơ chuyên môn: thực hiện đầy đủ theo quy định, phần lớn soạn giảng đúng theo phân phối chương trình. 

- Đa số GV thực hiện tốt việc đổi mới phương pháp giảng dạy; có tích cực sử dụng ĐDDH, ứng dụng công nghệ thông tin trong soạn giảng.

 - Đoàn đã kiểm tra tổng số 33 tiết dạy. Xếp loại: Giỏi: 10 tiết; Khá: 21 tiết; Đạt: 01 tiết (có 01 tiết không xếp loại do GV vừa mới tuyển dụng).    

3.2. Chất lượng học tập của học sinh:

- Đa số học sinh có thái độ học tập khá tích cực, tiếp thu kiến thức khá tốt, đáp ứng được chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình học.
- Chất lượng giáo dục (đại trà và mũi nhọn) có chuyển biến tích cực: tỉ lệ học sinh lưu ban, bỏ học liên tục được kéo giảm; số học sinh giỏi (cấp huyện, cấp tỉnh),  điểm chuẩn tuyển sinh vào lớp 10 liên tục tăng lên.

3.3. Công tác quản lý của Hiệu trưởng:

- Hiệu trưởng có kế hoạch từ đầu năm học, phân công giáo viên, sắp xếp thời khóa biểu hợp lý, đúng chuyên môn; có quan tâm, chỉ đạo các hoạt động chuyên môn sâu sát.

- Tổ chức khá tốt việc thực hiện chương trình giáo dục cấp THCS. Có quan tâm đầu tư tạo điều kiện thuận lợi (cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học,...) cho việc triển khai các hoạt động chuyên môn, hoạt động dạy học ở đơn vị. 

3.4. Công tác quản lý của Phòng GD&ĐT đối với cấp THCS:

Phòng GD&ĐT quan tâm chỉ đạo xây dựng đội ngũ GV ở các trường, chú trọng công tác bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ cho CBQL, GV. Chỉ đạo các trường đẩy mạnh đổi mới hoạt động chuyên môn trong nhà trường theo hướng tăng cường dự giờ thăm lớp, thao giảng, hội giảng ở tổ chuyên môn, sinh hoạt chuyên môn theo cụm... có tác dụng hỗ trợ cho GV nâng cao năng lực nghề nghiệp. 

Chỉ đạo các trường thực hiện tốt các biện pháp ngăn chặn học sinh bỏ học, duy trì được sĩ số. Chú trọng công tác phát hiện và bồi dưỡng học sinh giỏi có hiệu quả. Số học sinh giỏi cấp huyện và cấp tỉnh hằng năm đều có nâng lên.

Chỉ đạo, tổ chức kiểm tra, thi nghiêm túc, đúng quy chế. Công tác ra đề, sao in đề thi, kiểm tra (của Sở, Phòng) được đảm bảo đúng quy trình, bảo mật tốt. 

 Nhận xét, đánh giá chung về giáo dục THCS:
* Ưu điểm:

- Quy mô, phát triển trường lớp và có định hướng tích cực theo hướng chuẩn hóa (trường đạt chuẩn quốc gia, dạy học 2 buổi/ngày).

- Công tác quản lý, chỉ đạo, tổ chức dạy học của các trường thực hiện đúng mục tiêu, chương trình, nội dung, phương pháp dạy học của chương trình giáo dục cấp THCS. 

- Công tác tư vấn, phân luồng, hướng nghiệp và dạy nghề phổ thông được quan tâm; công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu kém đạt hiệu quả cao.

- Hiệu trưởng có quan tâm chỉ đạo tổ chức cải tiến hình thức sinh hoạt tổ chuyên môn theo hướng thiết thực, chất lượng, hiệu quả; GV tích cực đổi mới phương pháp dạy học, phù hợp với đặc trưng bộ môn.

- Phòng GD&ĐT quản lý khá tốt hoạt động chuyên môn của các trường THCS bảo đảm đúng mục tiêu, chương trình, nội dung của cấp học; hoạt động dạy học của các trường bảo đảm tốt nề nếp, đúng quy chế.  

* Nhược điểm:

- Công tác quản lý của Hiệu trưởng một số trường trong hoạt động dạy học chưa đạt hiệu quả cao; chưa có các biện pháp cụ thể để đẩy mạnh đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá ở tổ chuyên môn, ở GV; chưa quan tâm đúng mức trong việc tạo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị,... đảm bảo cho hoạt động dạy học; công tác kiểm tra việc thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học chưa thường xuyên nên không phát hiện được sai sót trong thực hiện. 

- Một số GV còn chậm đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá, ứng dụng công nghệ thông tin trong soạn giảng, khai thác ĐDDH chưa đúng mức.
- Cơ sở vật chất các trường còn nhiều khó khăn (phòng học, sân chơi, bãi tập) làm hạn chế đến chất lượng giáo dục.

- Một bộ phận học sinh chưa có phương pháp học tập tích cực, nhất là tự học. 

* Kiến nghị (Phòng GD&ĐT):

- Tổ chức rà soát, thẩm định bảo đảm các trường thực hiện đúng khung phân phối chương trình và hướng dẫn giảm tải của Bộ (môn Địa lý); thực hiện chương trình thực học 37 tuần (môn Địa lý); thực hiện chương trình giáo dục địa phương (môn Lịch sử).  

- Chỉ đạo các trường khai thác tốt các thiết bị dạy học đã được trang bị (lưu ý 2 trường đã được trang bị phòng học ngoại ngữ); rà soát, trang bị bổ sung thiết bị dạy học, sách, tài liệu... đảm bảo thực hiện đầy đủ nội dung, chương trình dạy học.

- Tích cực triển khai dạy học 2 buổi/ngày theo điều kiện của từng trường; xây dựng chất lượng nhà trường theo chuẩn quốc gia. Chuẩn bị điều kiện (có GV đạt chuẩn, có nguồn từ học sinh tiểu học,...) để triển khai thí điểm chương trình Tiếng Anh mới. 

III. Các điều kiện đảm bảo chất lượng:

1. Kinh phí, cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học:

1.1. Kinh phí:
   1.1.1 Công tác quản lý tài chính

- Các trường có xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ.
- Tất cả các nguồn thu hợp pháp tại đơn vị được hạch toán trên cùng hệ thống sổ sách kế toán. Các khoản thu ngoài ngân sách đều có sự phê duyệt của địa phương.

- Các đơn vị thực hiện tốt việc công khai tài chính theo quy định tại Thông tư số 09/2009/TT-BGD&ĐT ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân, có niêm yết công khai và thông qua các cuộc họp hội đồng sư phạm nhà trường.

- Các trường thiết lập đầy đủ sổ sách kế toán theo quy định tại quyết định số 19/2006/QĐ-BTC.

- Thực hiện xét miễn giảm học phí đúng quy định, có thành lập hội đồng và có biên bản xét duyệt công khai, hồ sơ xét miễn giảm lưu trữ ngăn nắp. 

- Các trường đã sử dụng và khai thác tốt phần mềm quản lý tài sản, xây dựng quy chế sử dụng, quản lý tài sản theo công văn số 457/GGD&ĐT-KHTC ngày 11 tháng 4 năm 2013 của Sở GD&ĐT về việc xây dựng Quy chế quản lý, sử dụng tài sản nhà nước của các cơ sở giáo dục, kiểm kê tài sản, thiết lập sổ sách theo dõi tài sản đúng quy định, tuy nhiên, việc xây dựng quy chế còn chung chung, chưa cụ thể.

1.1.2. Công tác thu  chi tại đơn vị

- Thu, chi tiền mặt thực hiện đúng quy trình, các khoản chi bám sát theo quy chế xây dựng, chứng từ kế toán được sắp xếp ngăn nắp, lưu trữ khoa học. 

- Việc sửa chữa cơ sở vật chất được thực hiện đúng quy trình, hồ sơ đảm bảo tính pháp lý.

* Nhược điểm: 

- Nguồn thu hộ, chi hộ Bảo hiểm y tế, bảo hiểm tai nạn học sinh còn một vài trường chưa hạch toán trên cùng hệ thống sổ sách kế toán.

1.1.3. Chấp hành chế độ kế toán

a. Hệ thống chứng từ kế toán

    Phiếu thu, chi, chứng từ kế toán được lưu trữ  khoa học, đầy đủ.
b. Hệ thống tài khoản kế toán

   Hệ thống tài khoản đúng quy định, sử dụng và khai thác phần mềm quản lý tài chính khá tốt. 

c. Hệ thống sổ sách kế toán

    Số liệu quản lý tài chính được cập nhật vào phần mềm kế toán, hệ thống sổ sách đảm bảo theo quy định tài chính.

d. Hệ thống báo cáo kế toán

    Lưu trữ đầy đủ biểu mẫu báo cáo và báo cáo quyết toán năm theo quy định.

Nhận xét công tác quản lý tài chính, tài sản

* Ưu điểm:
- Các trường rất quan tâm đến công tác quản lý tài chính -  tài sản, việc lập dự toán và chấp hành dự toán khá tốt, quản lý thu chi ngân sách  đúng quy định, quyết toán đúng mục lục NSNN, các nghiệp vụ kinh tế phát sinh cập nhật kịp thời; có xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế quản lý và sử dụng tài sản; mở sổ sách đúng quy định. 
- Thực hiện tốt công tác tham mưu vận động các nguồn lực xã hội hóa giáo dục tại địa phương, các nguồn thu xã hội hóa được lãnh đạo địa phương phê duyệt.

- Các trường sử dụng và khai thác phần mềm quản lý tài chính, quản lý tài sản khá tốt.


* Nhược điểm:

- Nguồn thu hộ, chi hộ Bảo hiểm y tế, bảo hiểm tai nạn học sinh còn một vài trường chưa hạch toán trên cùng hệ thống sổ sách kế toán.

- Chưa thành lập hội đồng kiểm kê tài sản định kỳ.
- Chưa cân đối chi tiêu các nguồn kinh phí, chủ yếu chi hoạt động từ ngân sách, hạn chế sử dụng nguồn học phí. 
- Công khai tài chính chưa đúng mẫu theo thông tư 09/2009/TT-BGD&ĐT. 
* Đề nghị:

-  Thành lập hội đồng kiểm kê tài sản, lập biên bản kiểm kê từng phòng ban.

- Quy chế quản lý sử dụng tài sản xây dựng cần cụ thể, chi tiết, bổ sung phân công  trách nhiệm quản lý tài sản, thiết bị của các thành viên trong đơn vị để có cơ sở kiểm tra, đối chiếu.

-  Công khai tài chính đúng mẫu theo thông tư 09/2009/TT-BGD&ĐT. 


- Nguồn thu hộ, chi hộ BHYT, BHTN của học sinh phải được hạch toán trên cùng hệ thống sổ sách kế toán.
  - Phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường cân đối chi tiêu các nguồn kinh phí cho phù hợp.
 1.2. Cơ sở vật chất: 
 1.2.1 Đất đai:
- Diện tích bình quân chung/HS của các cấp học đều đạt chuẩn quy định (MN: 11,63m2/HS, TH: 12,8m2/HS, THCS: 12,75m2/HS), đáp ứng được yêu cầu ngành giáo dục. 

- Tỉ lệ trường đã được cấp quyền sử dụng đất ở MN: 90,5%, TH: 85,4%, THCS: 94,3%.
1.2.2 Phòng học:

Trong 3 năm qua (2011->2013), toàn huyện xây dựng mới 193 phòng học với tổng kinh phí 126.858.129.000 đồng. Hiện đang xây dựng 48 phòng với kinh phí 35,1 tỷ đồng.
 1.2.3 Cảnh quan sư phạm:

Hầu hết các trường đều có khuôn viên riêng biệt, đa số có cây xanh bóng mát, sân chơi, bãi tập, nhà để xe GV-HS, khu vệ sinh riêng biệt. Tuy nhiên vẫn còn  trường chưa có hàng rào, cây xanh, bãi tập thể dục-thể thao, công trình vệ sinh xuống cấp...làm hạn chế hoạt động giáo dục toàn diện cho học sinh.
 1.3 Thiết bị dạy học: 

Các trường có thiết bị dạy học tối thiểu khá đầy đủ theo quy định.
1.4 Thư viện:

100% trường TH và THCS có thư viện đạt chuẩn 01; đảm bảo đầy đủ số lượng bản sách theo quy định, hoạt động tốt, cung cấp đủ lượng sách nghiệp vụ, sách tham khảo cho GV, HS; hằng năm có bổ sung nguồn sách. Có nguồn sách giáo khoa hỗ trợ cho học sinh nghèo.
2. Xây dựng đội ngũ CB quản lý, nhà giáo: 
  2.1. Chỉ đạo tuyển dụng, phân công bố trí,  sử dụng cán bộ, giáo viên:

 Công tác tuyển dụng viên chức thực hiện theo hướng dẫn 1140/HD-SGD&ĐT ngày 28 tháng 6 năm 2013 của Sở GD&ĐT về việc tuyển dụng viên chức ngành giáo dục, tuy nhiên có trường hợp thông báo thời gian nhận hồ sơ, niêm yết danh sách trúng tuyển chưa đảm bảo đủ số ngày làm việc.

 Phân công bố trí cán bộ đảm bảo đúng chuyên môn đào tạo, thưc hiện quản lý cán bộ, viên chức đúng theo Điều lệ trường học và phân cấp quản lý hiện hành. 

Cần bố trí viên chức chuyên trách Thư viện, Thiết bị- Thí nghiệm, sinh hoạt ở Tổ chuyên môn cho phù hợp.
2.2. Công tác xây dựng đội ngũ:


- Phòng GD&ĐT: Tổng số: 09/09 so với biên chế được duyệt; số gửi biên chế ở trường: 03
 - Các trường trực thuộc:


   + Mầm non: thiếu 27 CBGV (CBQL thiếu 16, GV thiếu 11)
   + Tiểu học: thiếu 12 giáo viên 
 + Trung học cơ sở: thiếu 12 GV
  Tỉ lệ đảng viên trong ngành 745/1485 = 50,2% (mặt bằng chung của toàn ngành trong tỉnh 51,2%).
           Có xây dựng kế hoạch đào tạo bồi dưỡng chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, phát triển Đảng và công tác quy hoạch.


Đa số cán bộ, giáo viên được đào tạo bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ từng cấp, tuy nhiên vẫn còn 15 cán bộ lãnh đạo chưa qua trung cấp, 14 cán bộ quản lý chưa qua lớp bồi dưỡng cán bộ quản lý giáo dục.


2.3. Công tác điều động, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại:


Công tác bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm thực hiện đúng theo quy định.


Bổ sung quy hoạch cán bộ quản lý giai đoạn 2010-2015. Số cán bộ quản lý được bổ sung là 34, số CBQL được quy hoạch đào tạo bồi dưỡng là 119.


2.4. Chỉ đạo quản lý lao động:


Thực hiện tốt công tác chỉ đạo quản lý lao động, các đơn vị trực thuộc quản lý tốt ngày giờ công, giải quyết nghỉ phép đúng thẩm quyền.


2.5. Thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ, giáo viên:


Các chế độ chính sách đối với đội ngũ giáo viên được thực hiện đầy đủ kịp thời, không làm ảnh hưởng đến quyền lợi cán bộ viên chức như nâng lương thường xuyên, phụ cấp thâm niên nhà giáo, Bảo hiểm Y tế, Bảo hiểm xã hôi… Tuy nhiên việc xây dựng tiêu chí nâng lương trước hạn chưa phù hợp thực tế đơn vị. Việc ban hành quyết định tại đơn vị trường chưa đảm bảo về thể thức văn bản và một số căn cứ theo quy định.


2.6. Chỉ đạo đánh giá cán bộ giáo viên:

Có tổ chức thực hiện nhận xét đánh giá cán bộ viên chức đúng theo Quyết định 06/2006/QĐ-BNV ngày 21/3/2006 của Bộ Nội vụ và Hướng dẫn 3040/BGD&ĐT-TCCB ngày 17/4/2006 của Bộ GD&ĐT và có công khai trong cuộc họp Hội đồng sư phạm.


2.7 Chỉ đạo quản lý hồ sơ cá nhân:


Có chỉ đạo thực hiện quản lý hồ sơ cá nhân đúng theo Quyết định số 14/2006/QĐ-BNV ngày 06/11/2006 của Bộ Nội vụ và Hướng dẫn 02/2008/HD-SGD&ĐT ngày 03/3/2008 của Sở GD&ĐT, tuy nhiên cần đánh số thứ tự theo dõi trong thành phần từng hồ sơ khi tiến hành cập nhật.

Nhận xét chung Phần III
* Ưu điểm:
- Phòng GD&ĐT và các trường sử dụng kinh phí nhà nước đúng mục đích, tiết kiệm, có hiệu quả. Không có hiện tượng tham nhũng, lãng phí trong ngành.

- Sử dụng, bảo quản cơ sở vật chất, trang thiết bị khá tốt.



- Phân công, quản lý tuyển dụng cán bộ, giáo viên, nhân viên đúng quy định.

 - Phòng GD&ĐT thực hiện khá đầy đủ các chế độ chính sách của nhà nước đối với CB, GV theo quy định (như: phụ cấp ưu đãi, thâm niên, chức vụ; nâng lương trước hạn, đúng hạn; giải quyết thêm giờ thêm buổi, ốm đau, thai sản…).

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ được ngành quan tâm thực hiện. Thực hiện tốt công tác đánh giá, xếp loại công chức hàng năm.

- Tất cả các đơn vị đều có xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ và thực hiện công khai tài chính. 
- 90% các đơn vị trường đều được cấp quyền sử dụng đất.
* Nhược điểm:
- Nâng lương trước thời hạn hàng năm số lượng, tỉ lệ còn thấp.
- Cơ sở vật chất một số trường còn thiếu, xuống cấp
* Kiến nghị:


- Nội dung thông báo tuyển dụng các đơn vị cần tính toán đầy đủ về thời gian làm việc (như nhận hồ sơ và niêm yết danh sách sau khi có kết quả tuyển dụng).
- Cân đối, bố trí sắp xếp bổ sung hợp lý số giáo viên còn thiếu ở các đơn vị.


- Hướng dẫn thống nhất trong việc soạn thảo văn bản, ban hành quyết định phù hợp nội dung căn cứ, thể thức, ngạch, mã ngạch.

- Hướng dẫn đơn vị xây dựng tiêu chuẩn nâng lương trước hạn cụ thể phù hợp với thực tế từng đơn vị.

- Hoàn thành quyền sử dụng đất ở các trường chưa có quyền sử dụng đất.
IV. Công tác quản lý của Trưởng phòng GD&ĐT:
   1. Việc triển khai nhiệm vụ năm học:

   Phòng GD&ĐT chỉ đạo các trường triển khai đầy đủ các văn bản chỉ đạo của Bộ GD&ĐT và Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện nhiệm vụ năm học mới 2013-2014 đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong ngành ngay từ đầu năm học. 
  2. Công tác xây dựng và tổ chức thực hiện kế họach:
 Phòng GD&ĐT xây dựng kế hoạch và bảo vệ với Sở. Sau khi được Sở phê duyệt Phòng GD&ĐT triển khai đến các trường, phê duyệt kế hoạch năm học của các trường, các cấp học, các bộ phận chuyên môn của Phòng GD&ĐT có xây dựng kế hoạch. Các trường xây dựng đầy đủ các loại kế hoạch theo quy định, tổ chức triển khai thực hiện thống nhất trong toàn trường. Kế hoạch đủ nội dung, có tính khả thi cao. Từ phòng đến các trường đều quan tâm thực hiện tốt công tác kế hoạch hóa, xem đây là một yêu cầu quan trọng để đổi mới công tác quản lý, nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo.

 3. Thực hiện chế độ chính sách đối với GV, HS:

    3.1. Thực hiện chế độ chính sách đối với GV:
   Các chế độ chính sách đối với giáo viên được thực hiện đầy đủ kịp thời đảm bảo quyền lợi cán bộ viên chức như việc nâng lương thường xuyên, trước hạn, chuyển loại viên chức, phụ cấp lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế đúng quy định.

   3.2. Thực hiện các chế độ đối với HS:

Phòng GD&ĐT đã triển khai và chỉ đạo các trường thực hiện miễn, giảm học  phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đúng quy định.
 4. Công tác thanh tra, kiểm tra; việc chỉ đạo thực hiện kiểm định chất lượng giáo dục:

4.1. Công tác thanh tra, kiểm tra:

Hằng năm, phòng GD&ĐT xây dựng kế họach thanh tra, kiểm tra theo đúng hướng dẫn của Sở GD&ĐT và hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch. Hồ sơ thanh tra, kiểm tra được lưu trữ đầy đủ.

4.2. Công tác kiểm định chất lượng (KĐCLGD):
* Ưu điểm:


- Phòng GD&ĐT có phổ biến đầy đủ các văn bản hướng dẫn KĐCLGD của Bộ, Sở GD&ĐT, đồng thời có công văn chỉ đạo và có phân công chuyên viên phụ trách công tác này.


- Hầu hết các trường đều tiến hành công tác tự đánh giá. 


- Ở 3 cấp học (MN, TH, THCS) đều có trường được đánh giá ngoài do Sở GD&ĐT tổ chức (MN: 01, TH: 03, THCS: 02).
* Nhược điểm: 


- Một số trường thực hiện quy trình ngược (viết báo cáo tự đánh giá trước khi có minh chứng) dẫn đến việc tìm và sắp xếp minh chứng vừa thiếu vừa không khoa học. 

- Số trường đăng ký đánh giá ngoài thời gian qua còn ít, chất lượng các báo cáo tự đánh giá còn thấp, còn sai sót, thiếu minh chứng, diễn đạt chung chung, chưa phản ánh đúng thực trạng nhà trường. 


- Một số trường tự thấy còn nhiều điểm yếu nên không mạnh dạn bắt tay thực hiện tự đánh giá hoặc có tự đánh giá nhưng chưa thường xuyên, liên tục.

* Kiến nghị: 


- Phòng GD&ĐT cần có biện pháp quyết liệt hơn để yêu cầu các trường chú trọng công tác KĐCLGD.


- Chuyên viên phụ trách cần thường xuyên đến các cơ sở giáo dục kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn các trường khẩn trương hoàn thành khâu tự đánh giá. 


 - Phòng GD&ĐT nên thành lập ở mỗi cấp học 1 tổ thẩm định các báo cáo tự đánh giá, giúp chuyên viên phụ trách KĐCLGD thực hiện tốt hơn công tác này. Tổ thẩm định này nên tập hợp các thành viên có hiểu biết và am tường nội dung KĐCLGD.


- Cần đẩy mạnh kiểm tra các thông tin minh chứng ở các cơ sở giáo dục, phải đảm bảo đủ 5 năm tính đến thời điểm hoàn thành tự đánh giá, sắp xếp khoa học theo đúng hường dẫn KĐCLGD của Bộ GD&ĐT.

  5. Giải quyết khiếu nại, tố cáo:
Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo thực hiện đúng quy định của pháp luật Trong 3 năm học qua phòng GD&ĐT nhận được 28 đơn khiếu nại, tố cáo; 15 yêu cầu, kiến nghị, phản ánh và đã giải quyết xong. Hồ sơ khiếu nại, tố cáo được lưu trữ đầy đủ.
 Nhận xét chung Phần IV

* Ưu điểm:
- Phòng GD&ĐT và các trường trực thuộc tổ chức, thực hiện nhiệm vụ năm học đúng theo sự chỉ đạo của các cấp. Công tác kế hoạch hóa thực hiện khá tốt.

- Phòng GD&ĐT đã tích cực triển khai thực hiện tốt các cuộc vận động theo chủ đề từng năm học, xây dựng và triển khai tốt kế hoạch năm học.
- Chế độ chính sách đối với cán bộ giáo viên trong ngành và học sinh được Trưởng phòng GD&ĐT chỉ đạo thực hiện khá đầy đủ, đúng quy định.
- Hằng năm phòng GD&ĐT có xây dựng kế hoạch thanh tra. Thanh tra đạt chỉ tiêu kế họach, hồ sơ thanh tra lưu trữ đầy đủ. Việc xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo kịp thời, đúng thời hạn.
*Nhược điểm:

- Công tác kiểm định chất lượng ở một số trường thực hiện chưa thường xuyên, liên tục.
- Còn cán bộ quản lý chưa nắm các văn bản quy định dẫn đến vi phạm bị kỷ luật.
V. Công tác xã hội hóa giáo dục, phối hợp các tổ chức trong hệ thống chính trị, chỉ đạo thi đua:
1. Phối hợp các tổ chức trong hệ thống chính trị:
- Phòng GD&ĐT và các trường chủ động phối hợp với các ngành, các tổ chức chính trị trong và ngoài nhà trường xây dựng quy chế phối hợp, công văn liên tịch để triển khai thực hiện nhiệm vụ phục vụ cho công tác quản lý, giảng dạy và các phong trào hoạt động, đặc biệt phối hợp tốt với Đòan thanh niên, Hội đồng Đội huyện trong việc rèn luyện giáo dục đạo đức cho học sinh. 
- Phòng GD&ĐT tham mưu tốt cho Huyện ủy, UBND huyện, kịp thời đề xuất chủ trương, biện pháp thích hợp nhằm phát triển ngành giáo dục huyện nhà. 
        - Các trường phối hợp tốt giữa chính quyền và các tổ chức chính trị để thực hiện nhiệm vụ năm học; làm tốt công tác tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương nhằm thực hiện tốt công tác xã hội hóa giáo dục; thực hiện tốt công tác phổ cập giáo dục, phối hợp tốt với các tổ chức trong hệ thống chính trị.

- Hoạt động các tổ chức chính trị trong nhà trường đúng chức năng, có hiệu quả.

         2. Chỉ đạo thi đua: 
* Ưu điểm:

- Phòng GD&ĐT thực hiện công tác thi đua đúng theo các văn bản chỉ đạo của Sở GD&ĐT: xây dựng kế hoạch thi đua, triển khai thực hiện và phát động thi đua trong toàn ngành ngay từ đầu năm học, có quyết định thành lập và có xây dựng quy chế hoạt động của Hội đồng thi đua- khen thưởng; có hướng dẫn tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua để các trường và GV đăng ký danh hiệu thi đua; có sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm những mặt đạt được và những hạn chế để công tác thi đua đi vào nề nếp.

- Phong trào thi đua được các trường thực hiện khá tốt: xây dựng kế hoạch thi đua năm học, vận động CBGV đăng ký thi đua, phát động thi đua từng đợt, có sơ kết, tổng kết; xét thi đua theo quy trình, các danh hiệu thi đua duy trì về số lượng.
* Nhược điểm:

Danh hiệu thi đua cấp cao (Nhà giáo ưu tú; Chiến sĩ thi đua toàn quốc; Huân chương Lao động, số lượng Chiến sĩ thi đua tỉnh từ năm học 2011-2012 đến nay) còn ít.

 * Kiến nghị: 


- Phòng GD&ĐT chỉ đạo các trường tiếp tục triển khai cho cán bộ, giáo viên các văn bản về thi đua khen thưởng của Bộ GD&ĐT, của UBND tỉnh.

- Phối hợp với Công đoàn trong việc quy hoạch các danh hiệu thi đua cấp cao giai đoạn 2014-2020, để từ đó các đơn vị có định hướng đầu tư cho các danh hiệu thi đua đối với từng tập thể, cá nhân; hướng dẫn giáo viên phương pháp viết sáng kiến kinh nghiệm

3. Công tác xã hội hóa giáo dục
* Ưu điểm:

- Phòng GD&ĐT thực hiện tốt công tác tham mưu với UBND huyện Thạnh Phú trong việc chỉ đạo và tổ chức đại hội giáo dục các cấp nhiệm kỳ 2010 - 2015; kế hoạch thực hiện Đề án “Đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động giáo dục” giai đoạn 2011-2015
; tham mưu UBND huyện trong việc quy hoạch mạng lưới trường lớp, xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, công tác phổ cập giáo dục, xây dựng và phát triển các Trung tâm học tập cộng đồng; xây dựng kế hoạch đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục đến năm 2015 và chỉ đạo các trường thực hiện.  

- Phòng GD&ĐT thực hiện khá tốt công tác tham mưu phối hợp với ban ngành đoàn thể có liên quan trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của ngành, đặc biệt phối hợp tốt với Đòan thanh niên, Hội đồng Đội huyện trong việc rèn luyện giáo dục đạo đức cho học sinh. 

- Các trường học trực thuộc có nhiều nỗ lực trong việc tham mưu thực hiện hoạt động xã hội hóa giáo dục, đã huy động được nhiều nguồn lực đóng góp cho sự nghiệp giáo dục của huyện. Một số trường đã thành lập được Chi hội khuyến học, vận động giáo viên tham gia chi hội khuyến học; Ban đại diện CMHS hoạt động theo Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ngày 22/11/2011 của Bộ GD&ĐT vận động phụ huynh, các lực lượng xã hội trong và ngoài huyện, tỉnh đóng góp kinh phí chăm lo cho sự nghiệp giáo dục huyện nhà: tu sửa CSVC, trao học bổng học sinh nghèo vượt khó học giỏi, tặng tập vở, quần áo, xe đạp, vận động học sinh có nguy cơ bỏ học trở lại lớp, chăm lo đời sống tinh thần, vật chất cho cán bộ giáo viên…

* Nhược điểm:
Hội đồng giáo dục huyện tuy được củng cố, kiện toàn; nhưng chưa đảm bảo được nề nếp sinh hoạt, hội họp theo quy chế.

* Kiến nghị:

- Phòng GD&ĐT phối hợp với CĐGD huyện vận động cán bộ, giáo viên gia nhập hội khuyến học và thành lập chi hội khuyến học ở từng trường góp phần thực hiện mục tiêu khuyến học, khuyến tài; chỉ đạo các cơ sở giáo dục phổ biến Thông tư 55 của Bộ GD&ĐT cho Ban đại diện cha mẹ học sinh trường biết để thực hiện đúng chức năng nhiệm vụ theo quy định.

- Phòng GD&ĐT tham mưu, chuẩn bị các kỳ họp Hội đồng Giáo dục huyện theo quy chế.

       4. Chỉ đạo thực hiện dân chủ hóa:
- Phòng GD&ĐT chỉ đạo các đơn vị trường học thực hiện quy chế dân chủ cơ sở theo quyết định 04/2000/QĐ-BGDĐT ngày 01/3/2000 của Bộ GD&ĐT; thực hiện 3 công khai theo Thông tư 09 của Bộ GD&ĐT. Phối hợp với Công đoàn Giáo dục huyện hướng dẫn, theo dõi việc tổ chức hội nghị CBCC trong các đơn vị trường học đúng theo chỉ đạo của Sở GD&ĐT và Công đoàn Giáo dục tỉnh. 

- Các trường xây dựng quy chế dân chủ và thực hiện theo quy chế; tổ chức hội nghị cán bộ công chức hàng năm đúng quy trình, quy định, nội dung theo hướng dẫn chỉ đạo của Phòng GD&ĐT và CĐGD huyện Thạnh Phú.

- Phòng GD&ĐT phối hợp với Công đoàn Giáo dục hướng dẫn các trường tổ chức Hội nghị cán bộ công chức đầu năm nhằm phát huy dân chủ ở từng trường.

Nhận xét chung Phần V
* Ưu điểm:

 - Phòng GD&ĐT tham mưu với Huyện ủy, UBND huyện kịp thời và kết hợp khá tốt với các ban ngành đoàn thể địa phương trong công tác giáo dục.
 - Công tác xã hội hóa được chú trọng, địa phương có quan tâm về vật chất và tinh thần cho sự nghiệp giáo dục.

*Nhược điểm:
Chưa có danh hiệu thi đua cấp cao (Nhà giáo ưu tú; Chiến sĩ thi đua toàn quốc; Bằng khen Thủ tướng; Huân chương Lao động).
VI. Đánh giá chung: 
         1. Ưu điểm:

-  Tư tưởng đội ngũ cán bộ, giáo viên trong ngành ổn định, đoàn kết phấn đấu thực hiện tốt nhiệm vụ.

- Việc thực hiện chế độ chính sách trong ngành được thực hiện đúng quy định.

- Chất lượng giáo dục các cấp ngày càng được nâng lên.
- Công tác xã hội hóa giáo dục được phát huy, ngày càng huy động được nhiều nguồn lực của xã hội đầu tư cho giáo dục.

* Nguyên nhân: 
- Được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương, sự chỉ đạo trực tiếp của Lãnh đạo ngành, sự phối hợp của các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường.   
- Lãnh đạo, chuyên viên Phòng GD&ĐT có tinh thần trách nhiệm cao trong lãnh đạo các trường.
- Đội ngũ CB, GV, CNV trong ngành an tâm công tác, ổn định tư tưởng, nêu cao tinh thần trách nhiệm, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ.
  2. Nhược điểm:

- Việc đổi mới phương pháp dạy học và ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy ở một số giáo viên còn hạn chế.
- Việc đầu tư xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia ở các cấp học còn chậm, tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia thấp (MN: 1/18 trường, tỷ lệ 5,55%; TH: 05/19 trường, tỷ lệ: 26,3%; THCS: 01/18 trường, tỷ lệ 5,55%). Cơ sở vật chất ở một số trường chưa đáp ứng đủ theo yêu cầu, một số trường tuy được đầu tư xây dựng kiên cố nhưng còn thiếu phòng chức năng, nên ảnh hưởng đến hoạt động và chất lượng giáo dục.
         - Có nhiều văn bản của các trường còn sai về thể thức, nội dung, căn cứ không phù hợp.

  * Nguyên nhân:

- Do kinh phí đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường lớp còn có hạn.
- Một số cán bộ quản lý chưa được bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý, năng lực quản lý còn hạn chế.
  3. Kiến nghị:

   3.1. Phòng GD&ĐT Thạnh Phú:

 - Phát huy thành tích đạt được và khắc phục các nhược điểm nêu trên.
 - Tích cực tham mưu với các cấp lãnh đạo đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia.
 - Phòng GD&ĐT phối hợp với Công đoàn trong việc quy hoạch các danh hiệu thi đua cấp cao giai đoạn 2013-2020, để từ đó các đơn vị có định hướng đầu tư cụ thể.

 - Cân đối, bố trí sắp xếp hợp lý số giáo viên còn thừa, thiếu ở các đơn vị. Giao biên chế các đơn vị cần tính đến kế hoạch lâu dài, tuyển dụng đúng quy định hướng dẫn. 
 - Hướng dẫn các đơn vị xây dựng tiêu chuẩn nâng lương trước hạn cụ thể phù hợp với thực tế từng đơn vị.

    3.2. UBND huyện Thạnh Phú:
- Tiếp tục quan tâm chỉ đạo ngành giáo dục huyện phát huy thành quả đạt được, khắc phục những hạn chế mà đoàn thanh tra đã nêu nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng
giáo dục huyện nhà. 
- Huyện có kế hoạch xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia trong thời gian tới.
- Chỉ đạo phát huy thế mạnh các tổ chức hỗ trợ cho giáo dục như Hội đồng giáo dục, Hội đồng trường, Hội Khuyến học, Hội Cựu giáo chức.
    3.3. Sở GD&ĐT:
 Tăng nguồn kinh phí hỗ trợ sửa chữa, xây mới trường lớp, phân bổ các nguồn vốn để huyện đẩy nhanh tiến độ kiên cố hóa và xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia.
Nơi nhận:                                                                   Q. CHÁNH THANH TRA
-Giám đốc Sở (để báo cáo);

-UBND huyện Thạnh Phú;

-Phòng GD&ĐT Thạnh Phú;
-Lưu: TTr Sở.
(đã ký)
                                                                               Đỗ Văn Đường
� Kế hoạch số 17/KH-UBND ngày 09/01/2011 của UBND huyện


� Năm học 2011-2012 huy động được 32.839.125.749 đ; năm học 2012-2013: 6.381.325.000đ; năm học 2013-2014: 3.122.221 đ.
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